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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Πριν οπτό το 1850 η πλειονότητα των ανθρώπων ζούσε σε οικισμούς, σε 

χωριά και σε μικρές πόλεις, μέσα στην ύπαιθρο και στην καρδιά του φυσικού 

περιβάλλοντος, ασχολούμενη κυρίως με αγροτικές εργασίες. Όταν οι πόλεις 

άρχισαν να μεγαλώνουν, στην περίοδο της βιομηχανικής επανάστασης, άρχισε 

να δημιουργείται και ο αστικός πληθυσμός που ήταν υποχρεωμένος ναζετ και να 

εργάζεται μέσα στα αστικά κέντρα. Και όσο οι πόλεις γινόταν μεγαλύτερες, τόσο 

περισσότερο αυτός ο πληθυσμός αποκοπτόταν οπτό την ύπαιθρο, την οποία 

καθόλου ή σπάνια και περιστασιακά επισκεπτόταν. Και σήμερα υπάρχουν 

άνθρωποι κυρίως οι κάτοικοι των μεγαλουπόλεων που καμία επαφή δεν έχουν 

με το φυσικό περιβάλλον

Όσο οι άνθρωποι ζούσαν στην ύπαιθρο δεν υπήρχε φυσικά τουρισμός 

υπαίθρου και Αγροτουρισμός. Όταν απομακρύνθηκαν από αυτή και 

εγκλωβίστηκαν στα αστικά κέντρα τότε συνειδητοποίησαν τη στέρηση της και 

άρχισαν να την αναζητούν και να την επισκέπτονται σαν τουρίστες.

Έτσι η πορεία και η αύξηση του Αγροτουρισμού είναι παράλληλη και 

ανάλογη με την αύξηση αυτής του αστικού πληθυσμού. Η αγροτουριστική 

πελατεία απότελείται κυρίως από αστούς και όχι από αγρότες.

Ιστορικά η πρώτη εμφάνιση του τουρισμού υπαίθρου και του 

Αγροτουρισμού τοποθετείτε τον 19° αιώνα, όταν ο αστικός πληθυσμός των 

βιομηχανικών πόλεων, με τους μοντέρνους τότε ατμοκίνητους σιδηρόδρομους 

έκανε εκδρομές και περιηγήσεις στην ύπαιθρο, την οποία οι ρομαντικοί 

συγγραφείς της εποχής εξυμνούσαν. Αλλά και οι κάτοικοι των ιστορικών μεγάλων 

πόλεων της Ευρώπης (Παρίσι, Λονδίνο , Ρώμη .κ.λ.π.) έκαναν πάντα εκδρομές, 

κυρίως ημερήσιες, στην ύπαιθρο γύρω από της πόλεις τους.

Όμως η εμφάνιση του Αγροτουρισμού σαν συγκροτημένη εναλλακτική 

μορφή τουρισμού τοποθετείτε μέσα στη δεκαετία του 1960, όποτε στις Η.Π.A 

παρουσιάζεται η τουριστική δραστηριότητα <FARM and RANCH HOSPITALITY> 

με τις παραλλαγές του Γεωργικού Τουρισμού( FAPM/RANCH BASED TOYRISM)
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και του Αγροτικού ToupiopoO(HOTEL/RESORT BASED TOURISM). Τότε αρχίζει 

η σύγχρονη περίοδος του Αγροτουρισμού .

Στην Ευρώπη και συγκεκριμένα στα κράτη μέλη της Ε.Ε. είχε 

παρουσιαστεί την μεταπολεμική περίοδο πτώση στον πληθυσμό της υπαίθρου . 

Αυτό είχε σαν συνέπεια την μείωση της ανάπτυξης (αγροτικής κυρίως) στις 

περιοχές αυτές αλλά και την μείωση του εισοδήματος των λίγων κατοίκων που 

έμεναν εκεί. Σε μια προσπάθεια διατήρησης των πληθυσμών αυτών s αλλά και 

ενίσχυσης τους η Ε.Ε. σχεδίασε διάφορα αναπτυξιακά προγράμματα για τις 

περιοχές αυτές.

Στην Κρήτη και ιδιαίτερα στο νόμο Χανίων στον οποίο θα αναφερθούμε , 

το πρόβλημα της ερήμωσης της υπαίθρου έχει λάβει τεράστιες διαστάσεις . Σε 

αυτό συνέλαβαν διάφοροι παράγοντες (κοινωνικοί, οικονομικοί αλλά και 

ιδιομορφίας του εδάφους).

Τα προγράμματα LEADER (LEADER 1, LEADER 2, LEADER +) είναι μια 

πρωτοβουλία της Ε.Ε ,αφορά την αγροτική και τουριστική ανάπτυξη και ενισχύει 

επενδύσεις μικρής κλίμακας που συνδυάζουν καινοτόμες και υποδειγματικού 

χαρακτήρα δράσεις που αποβλέπουν στην δημιουργία καινούργιων 

δραστηριοτήτων στον αγροτικό χώρο, οι οποίοι θα αποτελέσουν το μοχλό της 

ανάπτυξης των αγροτικών περιοχών.

To LEADER 1 αποτέλεσε την αρχή μιας νέας προσέγγισης στην πολιτική 

αγροτικής ανάπτυξης, η οποία στηρίζεται στην ολοκληρωμένη και συμμετοχικοί 

προσέγγιση σε τοπικό ή περιφερειακό επίπεδο.

Με την πρωτοβουλία LEADER 2 στο οποίο θα ασχοληθούμε στην 

πτυχιακή μας, γενικεύθηκε η προσέγγιση της πρωτοβουλίας LEADER 1, 

δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στον καινοτόμο χαρακτήρα των σχεδίων.

Στόχος του LEADER + είναι να στηρίζει τους φορείς των αγροτικών 

περιοχών να εξετάσουν το δυναμικό της περιοχής τους κάτω από μια 

περισσότερο μακροπρόθεσμη προοπτική. Προωθώντας την εφαρμογή 

ολοκληρωμένων, υψηλής ποιότητας και πρωτότυπων στρατηγικών για την 

αειφόρο ανάπτυξη, το LEADER + δίνει μεγάλη έμφαση στις εταιρικές σχέσεις 

και στα δίκτυα ανταλλαγής εμπειριών.
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Το αγροτουριστικό πρόγραμμα (LEADER 2) που θα ασχοληθούμε είναι 

τα εργαλεία μέσα από τα οποία θα μπορούσε να επιτευχθεί ή ακριβέστερα να 

προωθηθεί η ενεργοποίηση του ενδογενούς δυναμικού που αποτελεί σήμερα 

την βασική προϋπόθεση της κοινοτικής ανάπτυξης, της ανάπτυξης της μικρής 

μειονεκτικής αγροτικής κοινότητας, έτσι ώστε να ενισχυθεί η προσπάθεια 

ανάκαμψης τους και να βελτιωθεί η ποιότητα της ζωής των κατοίκων των 

περιοχών αυτών.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

Ο ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΟΙ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΟΥ

1.1 Η ΕΝΟΙΑ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Ο αγροτουρισμός είναι διάφορες τουριστικές δραστηριότητες μικρής 

κλίμακας, οικογενειακής ή συνεταιριστικής, μορφής που αναπτύσσονται σε 

αγροτικό χώρο από ανθρώπους που απασχολούνται στη γεωργία. Βασικό 

σκοπό έχει να δώσει εναλλακτικές λύσεις στην απασχόληση των γεωργών και να 

βελτιώσει το εισόδημα τους.

Στο άκουσμα της λέξης τουρισμός φανταζόμαστε αμέσως τον ήλιο, την 

θάλασσα και την αμμουδιά, τα μεγάλα ξενοδοχειακά συγκροτήματα, τη 

δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, την εισροή συναλλάγματος την επίτευξη 

υψηλών εισοδημάτων όσων εμπλέκονται με τις τουριστικές δραστηριότητες. Με 

αλλά λόγια σε ότι συνδέεται με το μαζικό τουρισμό προσδίδουμε τις διαστάσεις 

του « μ ε γ ά λ ο υ »  και του « π ο λ ύ » .

Όσοι προσπαθούν να αποδώσουν στον αγροτουρισμό τις διαστάσεις του 

« μ ε γ ά λ ο υ »  και του « π ο λ ύ »  διαπράττουν μεγάλο σφάλμα, διότι 

αγροτουρισμός είναι ακριβώς ότι δεν είναι μεγάλο, δεν είναι πολύ, δεν είναι 

απρόσωπο στον τουριστικό τομέα ή για να το πούμε διαφορετικά ότι είναι μικρό 

και όμορφο έχει ανθρώπινο πρόσωπο.

Πιο συγκεκριμένα, αγροτουρισμος είναι εκείνη η μορφή τουρισμού η οποία 

αναπτύσσεται σε αγροτικές περιοχές που δεν έχουν κορεστεί τουριστικά και 

συνδέεται με κοινωνικές, περιβαλλοντικές, πολιτισμικές και κοινοτικές άξιες, οι 

οποίες επιτρέπουν τόσο στους οικοδεσπότες όσο και στους φιλοξενούμενους - 

επισκέπτες να υφίστανται αλληλεπιδράσεις και να μοιράζονται εμπειρίες.

Αναφέρεται στις τουριστικές δραστηριότητες που αναπτύσσονται από 

άτομα που ασχολούνται κυρίως στον πρωτογενή τομέα, αλλά και από κάτοικους 

των αγροτικών περιοχών και ειδικότερα από οικογενειακής ή συνεταιριστικής
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μορφής, μικρές αγροτουριστικές μονάδες παροχής υπηρεσιών και αγαθών, με 

σκοπό την ενίσχυση του γεωργικού εισοδήματος, τη διαφύλαξη και προώθηση 

της πολιτισμικής και αρχιτεκτονικής κληρονομιάς, του φυσικού περιβάλλοντος και 

της τοπικής οικονομίας και κοινωνίας.

Έτσι, ο αγροτουρισμος δεν είναι απλά μια δραστηριότητα που 

πραγματοποιείται και εξελίσσεται στον αγροτικό χώρο, αλλά είναι τουρισμός ο 

οποίος εξελίσσεται σε χώρο οικειότητας, επικοινωνίας και εργασίας, ο οποίος έχει 

την δική του ζωή, τη δική του παράδοση και ιστορία, τη δική του ταυτότητα. Είναι 

τουρισμός « ε ν ό ς  τόπου » ,  ο οποίος σημαδεύεται από ένα τοπικό τοπίο, που η 

πρωτοβουλία και διαχείριση του ανήκει στους ανθρώπους του « τ ό π ο υ » , οι 

επιπτώσεις του περιορίζονται ως επί το πλείστον σε τοπική κλίμακα, ένας 

τουρισμός όπου ο καθένας μοιράζεται κάτι με άλλους. Είναι ένας τουρισμός που 

έχει ως κεντρικό και ουσιώδες στοιχείο τον άνθρωπο. Είναι μια δραστηριότητα 

που δένεται αρμονικά με την κυρίως απασχόληση των κατοίκων των περιοχών 

αυτών, που είναι στον πρωτογενή τομέα, δρα συμπληρωματικά με αυτή και δεν 

δημιουργεί ανταγωνισμούς σε ότι αφορά τους φυσικούς πόρους και το 

ανθρώπινο δυναμικό. Είναι μια μορφή τουρισμού η οποία ενσωματώνεται στον 

οικολογικό και κοινωνικό ιστό των αγροτικών κοινοτήτων, προσαρμόζεται στις 

ανάγκες και δυνατότητες της αγροτικής οικογένειας, ευνοεί την επαφή με τη φύση 

και τη σύσφιξη των σχέσεων μεταξύ της πόλης και της υπαίθρου και μπορεί να 

συμβάλλει κάτω από ορισμένες προϋποθέσεις στην οικονομική και κοινωνική 

ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών και κυρίως των ορεινών και μειονεκτικών 

περιοχών.

Πλεονεκτήματα και οφέλη του αγροτουρισμού :

■ Οι γεωργοί διαθέτουν τα προϊόντα τους στους επισκέπτες.

■ Οι αγρότισσες φτιάχνουν διάφορα παραδοσιακά τοπικά 

παρασκευάσματα αξιοποιώντας τα προϊόντα της γεωργικής τους 

εκμεταλλεύσεις και της ντόπιας παραγωγής που τα διαθέτουν 

στους επισκέπτες.

■ Σε μερικές αγροτικές περιοχές κάποιες από τις γεωργικές εργασίες 

και τις εργασίες νοικοκυριού γίνονται με παραδοσιακό τρόπο. Ο

12



επισκέπτης θα έχει την ευκαιρία να δει από κοντά τέτοιες εργασίες 

και να συμμετέχει σε αυτές.

■ Με τον αγροτουρισμό επιδιώκεται η διαφύλαξη, η προβολή και η 

αξιοποίηση της πολιτιστικής μας κληρονομιάς. Ο αγροτικός κόσμος 

είναι η κοιτίδα της ελληνικής παράδοσης και μαζί με την όμορφη 

φύση αποτελούν την φυσιογνωμία της ελληνικής υπαίθρου.

1.2 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ

Η προώθηση των τοπικών προϊόντων στην τουριστική αγορά, αποτελεί 

ένα υψηλό στόχο στην Κρήτη.

Παρ’ ότι είναι ένας στόχος « κοινής λογικής» και αμοιβαία επωφελής για 

την τοπική γεωργία και τον τουρισμό, φαίνεται στην πράξη δύσκολος για να 

επιτευχθεί πλήρως, εξ’ αιτίας σειράς προβλημάτων που πρέπει να 

αντιμετωπιστούν τόσο στην γεωργία όσο και στον τουρισμό μας.

Ειδικά για την Κρήτη που είναι ένα νησί και μάλιστα απομακρυσμένο από 

τις μεγάλες αγορές , είναι παράλογο να αναζητούνται αγορές για τα αγροτικά της 

προϊόντα σε μεγάλες αποστάσεις στην Ευρώπη , Αμερική (με την ανάλογη 

επιβάρυνση) όταν δεν εξαντλείται η τοπική αγορά.

Κάθε χρόνο στην Κρήτη έρχονται 2,5 εκ. τουρίστες (το 21% της ελληνικής 

τουριστικής αγοράς) οι οποίοι παραμένουν εδώ κατά μέσο όρο 8 ημέρες. Εάν 

αυτό το δυναμικό, κατά την εδώ παραμονή του, το δούμε ως καταναλωτές των 

αγροτικών προϊόντων δίνεται μια σημαντική δυνατότητα απορρόφησης της 

τοπικής γεωργικής παραγωγής.

Η κατεύθυνση της σύνδεσης τουρισμού -  γεωργίας δίνει μια διέξοδο στα 

τόσα αδιέξοδα και προβλήματα που αντιμετωπίζει ο γεωργικός τομέας σε όλες 

τις περιοχές, αλλά ειδικότερα στις απομακρυσμένες νησιωτικές και τουριστικές , 

όπως είναι η Κρήτη και η Κύπρος.

Είναι γνωστό ότι η Ευρωπαϊκή γεωργία βρίσκεται σε κρίση, ειδικά τα 

τελευταία χρόνια, εξ’ αιτίας γενικότερων καταστάσεων οι οποίες διαμορφώνονται 

διεθνώς αλλά και των πολιτικών που ακολουθούνται.
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Είναι αναγκαίο να γίνει ένας γενικός διαχωρισμός της Ευρωπαϊκής γεωργίας 

σε δυο τμήματα γιατί είναι διαφορετικά τα προβλήματα του καθ’ ενός.

Η Ευρώπη γνώριζε έως πολύ πρόσφατα δυο είδη γεωργίας.

Μια «κλασική γεωργία» που εφαρμόζεται στο μεγαλύτερο μέρος του 

Ευρωπαϊκού χώρου και είναι η βιομηχανική γεωργία, η γεωργία της μεγάλης 

παραγωγής, η οποία βασίζεται στην εντατικοποίηση και στην αυξημένη 

αποδοτικότητα με τεχνικές βελτίωσης.

Και μια «παραδοσιακή γεωργία» στις λιγότερο ευνοημένες περιοχές, 

ορεινές, νησιωτικές όπως είναι αυτή της Κρήτης. Το πρώτο μοντέλο περιήλθε σε 

κρίση. Δέχτηκε το μοιραίο χτύπημα στη αχίλλειο πτέρνα του, που είναι η 

ποιότητα και η υγιεινή των τροφίμων. Αυτόματα το μειονέκτημα του πρώτου 

μοντέλου μπορεί να γίνει το μεγάλο πλεονέκτημα του δευτέρου μοντέλου, αρκεί 

να γίνουν ορισμένα προσεκτικά βήματα βελτίωσης και να αποδώσει η 

παραδοσιακή γεωργία προϊόντα -  τρόφιμα εγγυημένης ποιότητας που να 

καλύπτουν τις απαιτήσεις του σύγχρονου καταναλωτή.

Η παραδοσιακή γεωργία είναι αυτή που μπορεί να επιτύχει αυτό το στόχο 

γιατί βασίζεται στο φυσικό τρόπο παραγωγής και όχι στον εντατικό και ύποπτο 

σήμερα ως ανθυγιεινό.

Να λοιπόν ένα ανοιχτό πεδίο και μια πρόκληση που καλείται να 

εκμεταλλευτεί η Κρητική γεωργία. Πρωτίστως μπροστά στον διατροφικά 

ταλαιπωρημένο Ευρωπαίο επισκέπτη του νησιού.

Η παραδοσιακή Κρητική διατροφή, η οποία βασίζεται στα προϊόντα που 

παράγει η Κρητική γη, είναι αποδεδειγμένα η υγιεινή διατροφή. Το μήνυμα αυτό 

πρώτα απ’ όλα πρέπει να δώσει ο τουρισμός και θα το δώσει αποτελεσματικά αν 

το υιοθετήσει πλήρως και το εφαρμόσει στις υπηρεσίες τις οποίες παρέχει.

Η Κρήτη διαθέτει 110.000 περίπου ξενοδοχειακές κλίνες( 44% Ν. 

Ηρακλείου , 20% Ν. Ρεθύμνου , 18% Ν. Χανίων και 17% Ν. Λασιθίου) και 83.000 

κλίνες ενοικιαζομένων δωματίων και τουριστικών κατοικιών.

Οι κουζίνες όλων αυτών των τουριστικών μονάδων δεν έχουν υιοθετήσει 

το πρότυπο της Κρητικής διατροφής, δεν χρησιμοποιούν αποκλειστικά Κρητικά 

προϊόντα. Σημαντικά βήματα έχουν γίνει τα τελευταία χρόνια, ωστόσο η 

απόσταση που πρέπει να διανυθεί είναι ακόμα μεγάλη. Ενδεικτικά στις μονάδες
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Ά κατηγορίας υπολογίζεται ότι η κατανάλωση ελαιόλαδου είναι το 23% τη 

συνολικής κατανάλωσης ελαίων, το υπόλοιπο ποσοστό αντιστοιχεί στα 

σπορέλαια.

Ο κύριος λόγος που επικαλούνται οι τουριστικές μονάδες είναι οι τιμές των 

προϊόντων. Θεωρούν δηλαδή ότι τα Κρητικά αγροτικά προϊόντα είναι ακριβά σε 

σχέση με άλλες επιλογές που έχουν και ότι τα περιθώρια δαπανών τους είναι 

περιορισμένα εξαιτίας του τιμολογίου τουριστικών υπηρεσιών που 

διαμορφώνονται κάθε φορά. Το πρόβλημα βρίσκεται στο τουριστικό 

καταναλωτικό μοντέλο που έχει καθιερωθεί και κυριαρχεί στην Κρήτη. Αυτό είναι 

το μοντέλο του μαζικού και φτηνού τουρισμού. Το μοντέλο αυτό υιοθέτησε στη 

κουζίνα του τις διατροφικές συνήθειες και τα προϊόντα που τις ικανοποιούν των 

πελατών του. Σίγουρα σε αυτό το μοντέλο δε μπορεί να αποδώσει πλήρως ο 

στόχος της διασύνδεσης με την Κρητική γεωργία, της Κρητικής διατροφής.

Είναι ανάγκη ταυτόχρονα με την προώθηση και την εξασφάλιση της 

ποιότητας των τοπικών αγροτικών προϊόντων, να προωθηθεί ο στόχος της 

αναβάθμισης της ποιότητας των παρεχόμενων τουριστικών υπηρεσιών.

Ο Κρητικός τουρισμός πρέπει στο σύνολο του να αποκτήσει το στοιχείο 

της μοναδικότητας του, πρέπει να αποκτήσει την ιδιαίτερη ταυτότητα του 

ενσωματώνοντας τις αυλές και υλικές άξιες του χώρου του.

Μια απ’ αυτές είναι η Κρητική διατροφή, η τοπική κουλτούρα, ο 

πολιτισμός, η φύση. Αυτό θα τον αναβαθμίσει ποιοτικά, θα τον κάνει διακριτό, 

ελκυστικό, επιζητούμενο και ισχυρό τουριστικό προορισμό. Μια δεύτερη 

σημαντική παράμετρος στην κατεύθυνση της αναβάθμισης της ποιότητας των 

τουριστικών υπηρεσιών είναι η ενίσχυση των εναλλακτικών μορφών τουρισμού οι 

οποίες βασίζονται και εξαρτώνται από πρότυπα υγιεινής διατροφής, φυσικής 

ζωής όπως ο αγροτουρισμός, οικολογικός τουρισμός.

Συιιπεοασυατικά:Στην Κρήτη βλέπουμε σήμερα λοιπόν τους δυο 

κυρίαρχους τομείς της οικονομίας μας να λειτουργούν συμπληρωματικά και 

αλληλοβοηθητικά.

Ορισμένα βήματα έχουν γίνει προς αυτή την κατεύθυνση όμως πολλά 

ζητήματα πρέπει να λυθούν στην πορεία. Όπως:
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■ Ο στόχος της σύνδεσης τουρισμού -  τοπικών προϊόντων δεν πρέπει να 

μείνει άλλο ως στόχος ζύμωσης και να αποκτήσει ένα καλά οργανωμένο 

σχέδιο που να καλύπτει τις σκοπούμενες δράσεις σε όλα τα επίπεδα της 

οικονομίας, της διοίκησης και της κοινωνίας.

■ Η γεωργία πρέπει να εξασφαλίσει τις ποσότητες των προϊόντων στο 

χρόνο που είναι αναγκαίες, με εξασφαλισμένη και εγγυημένη την ποιότητα 

με τους σύγχρονους όρους.

« Ο τουρισμός πρέπει να αναβαθμίσει την ποιότητα των παρεχόμενων 

υπηρεσιών του ενσωματώνοντας τα τοπικά αυλά και υλικά 

πλεονεκτήματα.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ

2.1 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Για την εφαρμογή και λειτουργία ενός προγράμματος αγροτουριστικής 

ανάπτυξης απαραίτητη προϋπόθεση, εκτός όλων των άλλων στα οποία 

αναφερθήκαμε, είναι και η ύπαρξη οικονομικών πόρων.

Ένα πρόγραμμα αγροτουριστικής ανάπτυξης μειονεκτικής περιοχής μπορεί 

να αντλεί για την λειτουργία του:

■ είτε πόρους εθνικούς

■ είτε πόρους κοινοτικούς, στα πλαίσια ειδικών αναπτυξιακών 

προγραμμάτων

■ είτε συνδυασμό εθνικών κοινοτικών πόρων

Παρακάτω θα αναφερθούμε σε ένα από τα σημαντικότερα προγράμματα 

αγροτουριστικής ανάπτυξης, το πρόγραμμα LEADER 2 το οποίο 

χρηματοδοτείται από την ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ (Ε.Ε) και τα ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΑ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ (ΠΕΠ).

2.2 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Στο πλαίσιο της περιφερειακής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

ειδικότερα στο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, το οποίο υλοποιείται με τη 

συγχρηματοδοτήσει της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εντάσσονται τα Περιφερειακά 

Επιχειρησιακά Προγράμματα που καταρτίζονται από κάθε περιφέρεια στο 

πλαίσιο ενός γενικού σχεδιασμού στρατηγικής ανάπτυξης. Περιλαμβάνουν 

άξονες και μέτρα, ανάλογα με τις ιδιαιτερότητες των περιφερειών και τα 

συγκριτικά τους πλεονεκτήματα. Κοινός άξονας όλων των περιφερειών είναι
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αυτός της Αγροτικής Ανάπτυξης, ο οποίος περιλαμβάνει διάφορες δράσεις 

μεταξύ των οποίων και αυτή των ειδικών μορφών τουρισμού, στις οποίες 

εντάσσεται και ο Αγροτουρισμός.

Ωστόσο, οι δράσεις που αφορούν τον αγροτουρισμό δεν περιορίζονται 

μόνο στον άξονα της Αγροτικής Ανάπτυξης αλλά προβλέπονται και σε άλλους, 

όπως είναι για παράδειγμα αυτός της Ανάπτυξης του Ορεινού Χώρου και των 

Εσωτερικών Ζωνών, καθώς επίσης και αυτός της μείωσης των 

ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων, οι οποίοι υπάρχουν σε ΠΕΠ πολλών 

περιφερειών της χώρας.

Ενδεικτικά αναφέρουμε το ΠΕΠ Κρήτης 2000-2006 το συνολικό κόστος του 

οποίου ανέρχεται σε 730.310.263 €  με Δημόσια Δαπάνη 623.661.261€ και 

Ιδιωτική Συμμετοχή 106.649.002 €. Η συμμετοχή των Διορθωτικών Ταμιών ( 

ΕΤΠΑ-ΕΚΤ-ΕΓΤΠΕ) ανέρχεται σε 467.745.949 €  και αποτελεί το 75% της 

Δημόσιας Δαπάνης ή το 64% του συνολικού κόστους του προγράμματος.

Το ΠΕΠ Κρήτης 2000-2006 διορθώνεται σε 7 άξονες προτεραιότητας που 

καλύπτουν τους στόχους για την ανάπτυξης της Κρήτης για το διάστημα 2000- 

2006, όπως αυτοί έχουν τεθεί και επικεντρώνονται σε τομείς όπως: ο τουρισμός 

ανάπτυξης της υπαίθρου, το περιβάλλον.

2.3 ΑΛΛΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ

Δεν θα πρέπει να παραλείψουμε να αναφέρουμε και άλλα προγράμματα 

που ενισχύουν έμμεσα τις επενδύσεις στον αγροτουρισμό. Μεταξύ αυτών 

αναφέρουμε:

■ Προγράμματα του Ελληνικού Οργανισμού Μικρών και Μεσαίων 

Επιχειρήσεων και Χειροτεχνίας (ΕΟΜΜΕ).

■ Προγράμματα του Οργανισμού Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού 

(ΟΑΕΔ).

2.4 ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ
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Για την εφαρμογή λοιπόν ενός αγρό τουριστικού προγράμματος απαιτείται μια 

ολόκληρη διαδικασία προετοιμασίας.

Αρχικά τα βήματα που γίνονται περιλαμβάνουν:

1) Επιτόπια διερευνητική επίσκεψη -  συζήτηση με τις τοπικές αρχές και 

ιδιαίτερα με τον τοπικό πληθυσμό, ανάλυση του προγράμματος και κατ’ 

αρχήν επιλογή των τόπων, με βάση ορισμένα κριτήρια τα οποία έχουν 

τεθεί από διυπηρεσιακή Επιτροπή: ( ύπαρξη τουριστικών πόρων- 

προσπελασιμότητα ή προοπτικές αυτής - διαπίστωση δυνατοτήτων 

συνδυασμού με ειδικές μορφές τουρισμού.

2) Σύνταξη μιας πρώτης έκθεσης πρώτων συμπερασμάτων -εκτιμήσεων.

3) Συμπλήρωση ερωτηματολόγιων.

4) Σύνταξη προκαταρκτικής μελέτης - ένταξη της μελέτης σε κοινοτικό 

χρηματοδοτικό πρόγραμμα.

5) Σύνταξη κατασκευαστικών μελετών - επιλογή παραδοσιακών κατοίκων

6) Συγκρότηση φορέα (λογικά προηγείται).

7) Έναρξη κατασκευαστικών εργασιών στην αγροικία.

8) Περάτωση - έναρξη λειτουργίας.

Όλο αυτό το σχήμα παρακολουθείται από την πρώτη μέχρι την τελευταία 

φάση του σε συνεργασία με όλους τους αναπτυξιακούς φορείς.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3

ΦΟΡΕΙΣ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Όπως κάθε επενδυτική δραστηριότητα και κάθε λειτουργία, χρειάζεται 

οπωσδήποτε ένα νομικό υποκείμενο, στο όνομα και λογαριασμό του οποίου θα 

γίνονται οι χρηματοδοτήσεις αλλά και παράλληλα θα έχει συνολική ευθύνη, έτσι 

και για την εφαρμογή αγροτουριστικού προγράμματος σε μια περιοχή απαιτείται 

η συγκρότηση του φορέα διαχείρισης ως προϋπόθεση για την παραπέρα 

πορεία του συνολικού έργου. Να δημιουργηθεί δηλαδή ένα οργανικό - θεσμικό 

πλαίσιο μέσα στο οποίο θα λειτουργήσει το πρόγραμμα αυτό.

Στο τμήμα αυτό, προέχει κατ’ αρχήν να γίνουν 2 βασικές διακρίσεις:

I. Ανάμεσα σε τοπικούς φορείς αγροτουριστικής ανάπτυξης και φορείς 

κεντρικού σχεδιασμού

II. Ανάμεσα σε ήδη θεσμοθετημένους φορείς και προβλεπόμενους ή 

προτεινόμενους, στο βαθμό που η σύλληψη της αγροτουριστικής 

ανάπτυξης αποτελεί ένα νέο στοιχείο απέναντι στην παραδοσιακή 

προσέγγιση ανάπτυξης μειονεκτικών περιοχών.

Στην πρώτη περίπτωση, η διερεύνηση θα πρέπει να επικεντρωθεί γύρω 

από το ερώτημα του ποιος τελικά νομιμοποιείται, είτε ποιος έχει την ευθύνη να 

«θέσει σε κίνηση» τις σχετικές διαδικασίες.

Μια πρώτη εκτίμηση είναι ότι «το κέντρο» σχεδιάζει και οι τοπικοί φορείς 

αναλαμβάνουν την υλοποίηση.

Προσεκτική ωστόσο εμβάθυνση και ανάλυση του όλου σχήματος οδηγεί 

στη διαπίστωση ότι ο σχεδιασμός, ειδικά για το πρόγραμμα αγροτουριστικής 

ανάπτυξης δεν μπορεί και δεν πρέπει να έχει αυτή τη μορφή.

Ο σχεδιασμός δεν μπορεί να είναι κάτι το αποκομμένο από την 

πραγματικότητα που εκφράζεται μόνο μέσα από την επιτόπια ανάλυση όλων 

των συνιστωσών του προγράμματος.
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Από την άλλη, ο κεντρικός σχεδιασμός παρέχει τη δυνατότητα της 

«σφαιρικότητας» τόσο στη σύλληψη, όσο και την υλοποίηση, με την έννοια ότι 

δίνεται η ευκαιρία μιας συγκριτικής ανάλυσης και εξέτασης όλων των 

δυνατοτήτων και των δυσκολιών που εμφανίζουν οι επιμέρους περιοχές, ενώ 

διαπιστώνονται τυχόν επικαλύψεις στους στόχους και τις επιδιώξεις αυτών και 

«προλαβαίνονται» κάποιες αντινομίες που από τη φύση τους, μόνο κεντρικά 

μπορούν να ελεγχθούν.

Οι διαπιστώσεις αυτές, οδηγούν κατά συνέπεια στην εκτίμηση ότι μια 

αρμονική συνεργασία κεντρικών και τοπικών φορέων θα αποτελούσε ότι το 

καλύτερο για την επιτυχημένη λειτουργία αγροτουριστικών προγραμμάτων σε 

εθνική κλίμακα.

Σε ένα πρόγραμμα αγροτουρισμού ενδέχεται να συμβάλλουν κατά 

οποιονδήποτε τρόπο, από πλευράς κεντρικού σχεδιασμού και 

παρακολούθησης:

■ Το Υπου ργείο Γεωργίας

■ Η Αγροτική Τράπεζα

■ Ο Εθνικός Οργανισμός Τουρισμού(ΕΟΤ)

■ Το Υπουργείο Νέας Γενιάς

■ Η ΠΑΣΕΓΕΣ

■ Το Υπουργείο Χωροταξίας κ.λ.π.

Ενώ σε περιφερειακό-τοπικό επίπεδο ενεργοποιούνται:

■ Η Νομαρχία

■ Δημοτικές και Κοινοτικές Αρχές

■ Συνεταιρισμοί

■ Τοπικοί Πολιτιστικοί Σύλλογοι κ.α.

Κυρίως ως προς την φάση της υλοποίησης.

Κοινό σημείο αυτών των φορέων είναι η αναπτυξιακή τους αποστολή στα 

πλαίσια της οποίας εξετάζεται και η δυνατότητα αγροτουριστικής ανάπτυξης.

Ωστόσο θα πρέπει να ερευνηθεί αν και κατά πόσο καθένας από τους 

φορείς αυτούς εμφανίζει ή όχι δυνατότητες μιας μεγάλης προσέγγισης στο όλο 

θέμα. Για παράδειγμα, μπορεί να υποστηριχθεί ότι η Αγροτική Τράπεζα, όντας
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εν πολλοίς ένας αυτόνομος Οργανισμός παρουσιάζει μεγαλύτερη ευελιξία και 

αποτελεσματικότητα έναντι άλλων και ιδιαίτερα έναντι των Κρατικών Υπηρεσιών 

στην αντιμετώπιση ενός αγροτουριστικού προγράμματος, τόσο στη φάση του 

σχεδιασμού, όσο και στη φάση εφαρμογής αυτού. Ωστόσο, υποστηρίζεται ότι 

μόνο ένα συγκεκριμένο αναπτυξιακό Ίδρυμα δεν αρκεί για να φέρει σε πέρας το 

πρόγραμμα αυτό αλλά ότι απαιτείται η αρμονική συνεργασία πολλών και προς 

διαφορετικές κατευθύνσεις ενεργούντων φορέων, σε μια προσπάθεια 

ολοκληρωμένης παρέμβασης στο χώρο αναφοράς.

Κάτω από αυτή τη συλλογιστική, δεν μπορεί να υποστηριχθεί σοβαρά η 

άποψη ότι αυτός ή εκείνος ο φορέας είναι καταλληλότερος να φέρει σε πέρας 

την ανάπτυξη του αγροτουριστικού προγράμματος, τόσο στη φάση σχεδιασμού 

όσο και στην εφαρμογή. Απεναντίας, μπορεί να υποστηριχθεί, μέσα από τη 

διαδικασία εμπλοκής και αρμονικής συνεργασίας πολλών φορέων (κενωτικό- 

τοπικό επίπεδο) προκείμενου να ξεκινήσει και να λειτουργήσει με πιθανότητες 

επιτυχίας ένα αγροτουριστικό πρόγραμμα.

Προχωρώντας παραπέρα, υποστηρίζεται ότι διαχρονικά θα πρέπει να 

δημιουργηθούν οι συνθήκες εκείνες που θα επέτρεπαν την λειτουργία ενός και 

μόνο οργάνου, διορθωμένου σε κενωτική-περιφερειακή βάση, εξειδικευμένου 

και αποκλειστικά προσανατολισμένου στο σχεδιασμό και την παρακολούθηση 

της εφαρμογής αγροτουριστικών προγραμμάτων σε εθνική πλέον κλίμακα. Η 

πραγματοποίηση της πρότασης που γίνεται πάνω στο θέμα αυτό προϋποθέτει 

κατ’ αρχήν τη δημιουργία συνθηκών εθνικού προγραμματισμού 

αγροτουριστικής ανάπτυξης, που θα στηρίζεται σε συγκεκριμένους 

αναπτυξιακούς στόχους και συγκεκριμένες κατευθύνσεις, έτσι ώστε να 

αποκλείονται τυχόν επικαλύψεις, είτε αντιφάσεις στη χάραξη και εφαρμογή 

μεμονωμένων προγραμμάτων αγροτουρισμού με τοπικό ενδιαφέρον.

Με απλά λόγια, υποστηρίζεται στο σημείο αυτό η αναγκαιότητα όχι μόνο 

εθνικού προγραμματισμού αγροτουρισμού, αλλά και της ύπαρξης μοναδικού 

φορέα, στην ευθύνη του οποίου θα υπάγεται ο σχεδιασμός, η παρακολούθηση 

και εφαρμογή επιμέρους αγροτουριστικών προγραμμάτων σε συνεργασία 

πάντα με τις τοπικές Αρχές και τον τοπικό πληθυσμό.
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Το τελευταίο αυτό στοιχείο είναι πολύ σημαντικό για την επιτυχία του 

οποίου αναπτυξιακού προγράμματος στη περιφέρεια.

Το μόνο που απομένει πλέον να ερευνηθεί, είναι αν και κατά πόσο το 

κόστος λειτουργίας ενός οργάνου, διορθωμένου μάλιστα σε περιφερειακή βάση, 

όπως είναι το προτεινόμενο, μπορεί να δικαιολογεί την αναγκαιότητα του ή όχι.

Η απάντηση στο ερώτημα αυτό θα εξαρτηθεί από επιλογές που θα 

πρέπει να γίνουν στο πολιτικό επίπεδο. Στο βαθμό που υιοθετείται η άποψη ότι 

το πρόγραμμα αγροτουρισμού και μάλιστα σε εθνική κλίμακα συμβάλλει στην 

ανάπτυξη όχι μόνο της τοπικής αλλά και της ευρύτερης εθνική οικονομίας, τότε 

ενδέχεται να υποστηριχθεί και η αναγκαιότητα λειτουργίας του προτεινομένου 

οργάνου.

Στην αντίθετη περίπτωση, δεν είναι πάντα βέβαιο ότι θα πρέπει να 

υποστηρίζεται η άποψη δημιουργίας εξειδικευμένου οργάνου για την 

αγροτουριστική ανάπτυξη.

Στην περίπτωση αυτή, κρίνεται εκ των πραγμάτων ως αναγκαία μια 

επιλογή μεταξύ των φορέων εκείνων που ενδεχόμενα θα εκπλήρωναν ένα 

ελάχιστο προϋποθέσεων ικανοποιητικής αντιμετώπισης του όλου θέματος 

(εμπειρία, ευελιξία, χρηματοδοτικές ικανότητες).

Αναμφίβολα όμως, θα πρέπει να υιοθετηθεί κάποιου βαθμού 

συγκέντρωση σε κεντρικό τουλάχιστον επίπεδο της όλης προσπάθειας, έτσι 

ώστε να αποκλείονται περιπτώσεις αντιφάσεων, αλληλοεπικαλύψεων με 

επιπτώσεις αρνητικές στην όλη παρεμβατική δραστηριότητα.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ LEADER 2
ΣΤΑ ΧΑΝΙΑ ΚΡΗΤΗΣ

4.1 ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Ο Ο.Α.ΔΥ.Κ. υπέγραψε σύμβαση με το Υπουργείο Γεωργίας στις 20-3- 

1997, συνολικής δημόσιας δαπάνης 2.934.702,86 €. Συμπληρωματικά 

εγκρίθηκαν 211.298 €. Εξ’ αυτών δεν μπόρεσαν να συμβασιοποιήσουν εντός των 

νομίμων προθεσμιών:

α) 173.000 € στο Μέτρο 5 «Τυροκομικής Κρήτης» (δεν έγινε δεκτή η 

σύμβαση λόγω ιδιοκτησιακού καθεστώτος του επενδυτή), 

β) 88.000 € Μέτρο 2.

Το πρόγραμμα «έκλεισε» τελικώς στο ποσό των 2.729.273,66 € δημοσία 

δαπάνη περίπου και η διαφορά οφείλεται κυρίως σε κάποιες απεντάξεις έργων 

που έγιναν κατά την διάρκεια του προγράμματος (στο τέλος του χρόνου 

υλοποίησης) και σε έργα που ολοκληρώθηκαν για ποσό μικρότερο του 

προϋπολογισθέντος.

Οι προτάσεις που έγιναν στον Ο.Α.ΔΥ.Κ. πριν την υπογραφή της 

σύμβασης με την μορφή εκδήλωσης ενδιαφέροντος, ανήλθαν σε 674 συνολικού 

προϋπολογισμού 87.349.872,16 €. Τελικώς, υπεβλήθησαν 176 προτάσεις (με 

δικαιολογητικά), συνολικού προϋπολογισμού 17.882.094,46 €. Από αυτές 

εγκρίθηκαν και υλοποιήθηκαν 61 έργα, για τα οποία οι αντίστοιχες συμβάσεις 

υπεγράφησαν από Ιούνιο έως Σεπτέμβριο 1999.

Η εικόνα που παρουσιάζει το πρόγραμμα αναλογικά με τα ποσοστά 

απορρόφησης των μέτρων είναι η εξής
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Α ρ ι θ μ ό ς

μ έ τ ρ ο υ
Σ υ ν ο λ ι κ ό  κ ο σ τ ο ς Δ η μ ο σ ία  ό α π α ν η

Π ο σ ο σ τ ο  γ π Ι τ η ς  

δ η μ ό σ ι α ς  δ α π ά ν η ς

1 646.225,6 € 640.723,5 € 23,57%
2 - - -

3 1.493.601,7 € 896.161,0 € 32,97%
4 663.294,5 € 397.976,7 € 14,64%
5 548.816,3 Τ 1 291.242,1 € 10,72%
6 614.787,5 € 491.830,0 € 18,10%
Σ 3 9 6 6 .7 2 5 . 6  * 2 7 1 7  9 3 3 .3  € 1 0 0 %

4.2 ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΠΙΚΟΥ - ΘΕΜΑΤΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

■ ΣΤΟΧΟΣ 1 : Ανάπτυξη νέας ολοκληρωμένης δραστηριότητας «Τουρισμός 

ποιότητας στις αγροτικές περιοχές», συμπληρωματικής στην τοπική 

οικονομία.

■ ΣΤΟΧΟΣ 2 : Ενίσχυση των παραγωγικών δραστηριοτήτων του αγροτικού 

χώρου, με τον εκσυγχρονισμό των παραγωγικών διαδικασιών.

■ ΣΤΟΧΟΣ 3 : Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των τοπικών προϊόντων 

και προώθησή τους σε νέες αγορές.

■ ΣΤΟΧΟΣ 4 : Διαφοροποίηση της γεωργικής παραγωγής και ενίσχυση της 

συμπληρωματικότητας του μεταποιητικού τομέα της περιοχής.

■ ΣΤΟΧΟΣ 5 : Προστασία και ανάδειξη του φυσικού και πολιτιστικού 

περιβάλλοντος και ενσωμάτωσή τους στις αναπτυξιακές διαδικασίες, σε 

πλαίσια «βιώσιμης ανάπτυξης» της περιοχής.

Συμπληρωματικά : Πέρα από αυτούς τους πέντε άμεσους στόχους του 

προγράμματος υπάρχουν και κάποιοι έμμεσοι στόχοι, όπως η 

ευαισθητοποίηση και άλλων πολιτών για κινήσεις -  δραστηριότητες τέτοιου 

είδους, έστω αν είναι δυνατόν και χωρίς χρηματοδότηση κάποιου 

προγράμματος. Ένας άλλος έμμεσος στόχος είναι και η υποστήριξη 

επαγγελμάτων που έχουν να κάνουν με την κατασκευαστική υλοποίηση των 

έργων. Με λίγα λόγια δημιουργείται μια αλυσίδα «αντιδράσεων»που 

προωθούν με πιο γρήγορους ρυθμούς την ανάπτυξη στην περιοχή.
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4.3 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Εγκεκριμένη Δημόσια Δαπάνη : 2 872.487,2 €

Δημόσια Δαπάνη δράσεων / έργων που υλοποιήθηκαν και παραλήφθηκαν:
2.717.933,3 €

Δημόσια Δαπάνη που δεν απορροφήθηκε: 154.553,9 €

Ποσοστό απορρόφησης (Δ.Δ. που υλοποιήθηκε / εγκεκριμένη Δ.Δ.):
94,62%

Σηυείωση: Η εγκεκριμένη Δημόσια Δαπάνη είναι αυτή που προκύπτει από

τη σύμβαση Υπουργείου Γεωργίας και Φορέα, και τις αποφάσεις 

ανακατανομής πιστώσεων που εκδόθηκαν κατά τη διάρκεια 

υλοποίησης.

Ποσό σε € Ποσοστό % επί του 
συνολικού κόστους

Συνολικό κόστος (επιλέξιμοι 3.966.730 € 100%
Δημόσια Δαπανη 2.717.930 € 68,52%
Κοινοτική Συμμετοχή 2.272.710 € 57,29%
ΕΓΤΠΕ-Π 1.870.230 € 47,15%
ΕΤΠΑ 402.490 € 10,15%
ιικτ - -

Εθνική Συμμετοχή ντπ. 
Γ εωργίας) 445.220 € 11,22%

Ίδια Συμμετοχή 1.248.790 € 31,48%
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΜΕΤΡΩΝ

5.1 ΜΕΤΡΟ 1: ΤΕΧΝΙΚΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΟΥ 

ΣΧΕΔΙΟΥ

Αρχική έγκριση : 369.772,56 €

Συμπληρωματική : 211.298,60 €

Από αδιάθετα υπόλοιπα : 59.652,35 €

Σύνολο : 640.723,52 €

Από αυτά δαπανήθηκαν 60.104,92 € για αμοιβές προσωπικού, ποσοστό 

93,01%, για λοιπά έξοδα 26.836,23 € ποσοστό 4,15% και εξοπλισμό 18.339,78 € 

ποσοστό 2,84%. Επίσης, ένα μεγάλο μέρος των εξόδων της ομάδας καλύφθηκε 

από τον Ο.Α.ΔΥ.Κ.

Το προσωπικό που απασχολήθηκε στα πλαίσια του προγράμματος, ήταν 

οκτώ έμπειρα στελέχη διαφόρων ειδικοτήτων, μόνιμοι υπάλληλοι του Ο.Α.ΔΥ.Κ. 

που εργάσθηκαν με ζήλο και υπευθυνότητα σε όλους τους τομείς. Αφενός, στον 

τομέα της πληροφόρησης του κόσμου της υπαίθρου της Δυτικής Κρήτης, και 

αφετέρου, στον τομέα της υλοποίησης του προγράμματος συνδράμοντας κοντά 

στους επενδυτές, ζώντας τα προβλήματα και τις ανησυχίες τους και βοηθώντας 

να ξεπεραστούν οι δυσκολίες που αντιμετωπίστηκαν στην διάρκεια της 

υλοποίησης, σε συνεργασία βέβαια πάντα με τους υπαλλήλους του Υπουργείου 

που πάντα ήταν πρόθυμοι να βοηθήσουν και να δώσουν λύσεις στα διάφορα 

προβλήματα που κατά καιρούς παρουσιαζόταν.

5.1.1 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ 1
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■ Παροχή τεχνικής στήριξης για αγροτική ανάπτυξη

* Παροχή τεχνικής βοήθειας στους φορείς σχεδίων ανάπτυξης.

■ Ευαισθητοποίηση του πληθυσμού.

■. Έξοδα λειτουργίας (διαχείριση και οργάνωση του σχεδίου).

■ Ενισχύσεις για την απόκτηση εξοπλισμού πληροφορικής.

5.1.2 ΣΤΟΧΟΙ ΜΕΤΡΟΥ

Διαχείριση των ενεργειών του προγράμματος κατά την υλοποίησή του με 

στόχο την επιτάχυνση της εφαρμογής του. Αξιολόγηση των επιπτώσεων από την 

υλοποίηση του σχεδίου, καθώς και των στόχων και αποτελεσμάτων της 

εφαρμογής του.

Ενέργειες και δαπάνες που αφορούν τη λειτουργία της ΟΤΔ για την 

εύρυθμη και έγκαιρη υλοποίηση του σχεδίου, οι οποίες είναι:

1. Αμοιβές στελεχών της ΟΤΔ που ήδη εργάζονταν στο Οργανισμό και 

που δραστηριοποιήθηκαν για την υλοποίηση του προγράμματος, αλλά 

και για τη δραστηριοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού της περιοχής 

επιλογής.

2. Μετακινήσεις στην περιοχή του προγράμματος για την υποκίνηση των 

επενδυτών του σχεδίου της ζώνης του προγράμματος και 

παρακολούθηση της πορείας υλοποίησης αυτών που εντάχθηκαν.

3. Ενέργειες για τη διαφήμιση του προγράμματος και την προώθησή του. 

Οργάνωση εκδηλώσεων (συνεδρίων, ημερίδων, ενημερωτικών 

εκπομπών, πολιτιστικών εκδηλώσεων εκθέσεων) με στόχο την 

ευαισθητοποίηση -συμφιλίωση του τοπικού πληθυσμού με το 

πρόγραμμα και την αναπτυξιακή διαδικασία γενικότερα.

5.1.3 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ ΔΡΑΣΕΩΝ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ
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Δράση
Συνολικό
Κόστος
Δράσης

Δημόσια
Δαπάνη
Δράσης

% επί της 
Δημόσιας 
Δαπάνης του 
μέτρου

01-01 [Λειτουργικές 
δαπάνες]

627.885,38 € 627.885,38 € 98%

01-02 [Εξοπλισμός] 18.340,19 € 12.838,13 € 2%

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 6 46 .225 ,58  € 6 4 0 .7 2 6 .5 2  € 100%

5.1.4 ΣΤΕΛΕΧΙΑΚΗ ΔΟΜΗ (ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΠΟΥ ΑΠΑΣΧΟΛΗΘΗΚΕ ΣΤΑ 

ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ)

Α /Α Ο Ν Ο Μ /Υ Μ Ο Ε ΙΔ ΙΚ Ο Τ Η Τ Α
Ε Ρ Γ Α Σ ΙΑ Κ Η
Σ Χ Ε Σ Η

Δ ΙΑ Σ Τ Η Μ Α
Α Π Α Σ Χ Ο Λ Η Σ Η Σ

Α Ρ Μ Ο Δ ΙΟ Τ Η Τ Ε Σ

1
Μ ιχάκη

Σοφία
Διοικητικός

Σύμβασ η

αορίστου

χρόνου

Κ α θ ' όλη τη 

διάρκεια  του  

π ρο γρ ά μμ α το ς

Γραμματειακή

υπ οσ τήριξη

2
Μ η λιδ ά κη ς

Ε υσ τράτιος

Π ρογραμματιστής

Η /Υ

Σύμβασ η

αορίστου

χρόνου

Κ α θ ' όλη τη 

διάρκεια  του  

π ρ ο γρ ά μμ α το ς

Μ ηχανοργάνω σ η  

και τεχνική  

στήριξη

3
Η λιακάκη ς

Μ ιχαήλ

Π ολιτικός

Μ ηχανικός

Σύμβασ η

αορίστου

χρόνου

Κ α θ ' όλη τη 

διάρκεια  του  

π ρο γρ ά μμ α το ς

Ε π ιβλέψ εις  στα 

έρ γα  Πολιτικού  

Μ ηχανικού  

Ν ομού Ρ εθύ μ ν η ς

4
Δ ο υλα β ερ ά κη ς

Ν ικόλαος

Ε ρ γοδη γό ς -  

Σχεδιαστής

Σύμβασ η

αορίστου

χρόνου

Κ α θ ' όλη τη 

διάρκεια  του  

π ρο γρ ά μμ α το ς

Ε π ιβλέψ εις  στα 

έρ γα  Πολιτικού  

Μ ηχανικού  

Ν ομού Χανίω ν

δ
Α νδ ρ εα δ ά κη

Χριστίνα
Γ εω π όνος

Σύμβασ η

αορίστου

χρόνου

Κ α θ ' όλη τη 

διάρκεια  του  

π ρο γρ ά μμ α το ς

Βιολογική  

Γ εω ργία

6
Π απ α ντω νά κη

Μ αρία
Ο ικονομολόγος

Σύμβασ η

αορίστου

χρόνου

Κ α θ ' όλη τη 

διάρκεια  του  

π ρ ο γρ ά μμ α το ς

Ο ικονομικά  

θέμ α τα  σε 

σ υνεργασ ία  με το  

λογιστήριο
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7
Π ιταριδάκη

Μ αρία
Ο ικονομολόγος

Σύμβασ η

αορίστου

χρόνου

Κ α θ ' όλη τη 

διάρκεια  του  

π ρ ο γρ ά μμ α το ς

Ο ικονομικός

υ π εύθυνο ς ,

Συντονισ τής

8
Α γο ρ α σ τά κη ς  

Γεώ ργιος

Μ η χανο λό γο ς  

Μ ηχανικός Τ .Ε .

Σύμβασ η

αορίστου

χρόνου

Κ α θ ' όλη τη 

διάρκεια  του  

π ρο γρ ά μμ α το ς

Συντονισ τής  

μέχρι και τη  

διαδικασία  

αξιολόγησ ης

5.1.5 ΥΠΟΔΟΜΗ

Τα κεντρικά γραφεία του Οργανισμού στεγάζονται στο κέντρο της πόλης των 

Χανιών, στην πλατεία 1866 (Μέγαρο Πάνθεον) και καταλαμβάνει ολόκληρο τον 

1° και 5° όροφο συνολικού εμβαδού 950 m2. Επίσης υπάρχει υποκατάστημα στο 

Ρέθυμνο σε διώροφη οικοδομή στον 1° όροφο συνολικού εμβαδού 170m2. Ακόμη 

δύο παραρτήματα του Οργανισμού, ένα στις Καλύβες Αποκορώνου, το οποίο 

στεγάζεται σε πέτρινο διώροφο κτίριο συνολικού εμβαδού 120m2 και ένα στον 

Ταυρωνίτη Κισσάμου το οποίο στεγάζεται σε ιδιόκτητο κτίριο περίπου 20m2. Το 

πρόγραμμα Leader II εκτελέστηκε κυρίως στα κεντρικά γραφεία του Οργανισμού 

στα Χανιά και το Ρέθυμνο.

Ο εξοπλισμός περιλαμβάνει έξι (6) πλήρη σετ ηλεκτρονικών υπολογιστών, 

ένα (1) φωτοαντιγραφικό μηχάνημα με σελιδοποιητή, προγράμματα, μία (1) 

ψηφιακή φωτογραφική μηχανή, ένα (1) fax και έπιπλα (βιβλιοθήκες).

5.1.6 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΚΑΙ ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΦΟΡΕΩΝ ΚΑΙ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΠΟΥ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ ΣΤΑ 

ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Α. Κατά τη φάση σχεδιασμού του προγράμματος

Β. Κατά τη φάση υλοποίησης του προγράμματος (ιδιαίτερη αναφορά στις 

ενέργειες ενημέρωσης πληθυσμού για υποβολή προτάσεων, για τη διαδικασία 

και τα αποτελέσματα της αξιολόγησης και επιλογής των έργων)

30



Ο ΟΑΔΥΚ με τη δημοσίευση της ανακοίνωσης για την πρωτοβουλία 

LEADER II κίνησε τη διαδικασία ενημέρωσης των φορέων της περιοχής του για 

την πρωτοβουλία και τους κάλεσε να εκδηλώσουν το ενδιαφέρον τους με την 

υποβολή συγκεκριμένων προτάσεων στα πλαίσια του υπό επεξεργασία 

προγράμματος του.

Συγκεκριμένα έδωσε ευρύτατη δημοσιότητα στο περιεχόμενο της 

πρωτοβουλίας και στις ενέργειες του, σε όλα τα μέσα ενημέρωσης Χανίων και 

Ρεθύμνου. Διένειμε σε εκατοντάδες την ανακοίνωση της πρωτοβουλίας, τις 

συνοδευτικές εγκυκλίους του Υπουργείου Γεωργίας και της Περιφέρειας Κρήτης 

και τα έντυπα που έκδωσε για αυτό το σκοπό. Ενημέρωσε εγγράφως όλες τις 

κοινότητες /  δήμους στην περιοχή επιλογής, όπως και κάθε άλλο ενδιαφερόμενο 

φορέα. Πληροφόρησε ιδιαιτέρως κάθε ενδιαφερόμενο φορέα ή πρόσωπο και 

τους εφοδίασε με κείμενα.

Αμέσως μετά τη δημοσίευση της πρωτοβουλίας διοργάνωσε συσκέψεις 

(μία στα Χανιά και μία στο Ρέθυμνο) με πρόσκληση και συμμετοχή όλων των 

φορέων (Αναπτυξιακοί Σύνδεσμοι Δήμων και Κοινοτήτων), των Ενώσεων 

Γεωργικών Συνεταιρισμών, των Επιμελητηρίων και των Αναπτυξιακών Εταιριών. 

Στις συσκέψεις ενημέρωσε τους φορείς για την πρωτοβουλία και τον 

προγραμματισμό του ΟΑΔΥΚ. Κάλεσε όλους τους φορείς της περιοχής, σε 

συνεργασία με τον ΟΑΔΥΚ, να διαμορφώσουν από κοινού πρόγραμμα για τη 

LEADER II. Η πρώτη αντίδραση από όλους του φορείς ήταν θετική. Ο ΟΑΔΥΚ 

τους κάλεσε να πολλαπλασιάσουν την ενημέρωση των ενδιαφερομένων στις 

περιοχές τους και να εργαστούν σε συνεργασία με τον ΟΑΔΥΚ και τους 

ενδιαφερομένους φορείς και πρόσωπα περιοχής τους, για τη διαμόρφωση 

προτάσεων-σχεδίων.

Ακολούθησαν περιφερειακές συσκέψεις σε επαρχίες με συμμετοχή όλων 

των φορέων περιοχής, στις οποίες ο ΟΑΔΥΚ ενήργησε όπως προηγούμενα 

(Αγιος Βασίλειος Ρεθύμνου, Σέλινο, Σφακιά) και πλήθος άλλων συνεργασιών- 

επαφών και διαπραγματεύσεων σε όλη την έκταση των δύο νομών. 

Πραγματοποιήθηκε ιδιαίτερη σύσκεψη με όλες τις σχετικές με το πρόγραμμα 

κρατικές υπηρεσίες της Νομαρχίας Χανίων και πολλές ιδιαίτερες συναντήσεις 

όπου ζητήθηκε η βοήθεια και η συνδρομή τους στην υπό κατάρτιση πρόταση και
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η οποία παρασχέθηκε. Αντίστοιχα το αυτό έγινε και με τα ερευνητικά- 

επιστημονικά ιδρύματα της περιοχής.

Για την οργάνωση της υποβολής των προτάσεων και τη συλλογή των 

απαραίτητων στοιχείων και πληροφοριών σε αυτές δημιούργησε φακέλους με 

συγκεκριμένες φόρμες τους οποίους διένειμε σε όλους τους ενδιαφερομένους.

Οι φάκελοι περιλάμβαναν:

■ Την πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος.

■ Προδιαγραφές για την εκδήλωση ενδιαφέροντος και τη διαδικασία 

αξιολόγησης των προτάσεων.

■ Κατάλογο των επιλέξιμων μέτρων - ενεργειών - έργων.

■ Αίτηση με τη μορφή φόρμας και τεχνικό δελτίο της πρότασης.

■ Ειδική φόρμα για την υποβολή ολοκληρωμένου επιχειρησιακού σχεδίου 

(από φορείς μόνο).

■ Υπεύθυνες δηλώσεις.

■ Βοηθητικά κείμενα, χάρτες.

5.1.7 ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΣΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

Νέες μόνιμες θέσεις 

εργασίας:
-

Γ υναίκες:
Νέοι (ως 40 ετών):

-

Νέες εποχιακές θέσεις 

εργασίας:
-

Γ υναίκες:

Νέοι (ως 40 ετών):
-

Διατηρούμενες θέσεις 

εργασίας:
8

Γ υναίκες:

Νέοι (ως 40 ετών):
1

ΣΥΝΟΛΟ 8

___________________I_____ _

Γυν'ν*'

Νέοι (ως 40 ετών):
1
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5.2 ΜΕΤΡΟ 2 : ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ 2

■ Κατάρτιση των υπεύθυνων για την διαχείριση και την εμψύχωση των 

δραστηριοτήτων του σχεδίου.

■ Κατάρτιση για ειδικά θέματα, υπό μορφή σειράς μαθημάτων μικρής 

διάρκειας, η οποία είναι αναγκαία για την εφαρμογή ενεργειών του 

σχεδίου.

■ Κατάρτιση για αναπτυξιακά θέματα.

■ Σύνδεση του μηχανισμού παροχής εκπαίδευσης και κατάρτισης με την 

αναπτυξιακή διαδικασία.

■ Την κατάκριση, με τη μορφή σειράς μαθημάτων -  σεμινάρια σε ειδικά 

θέματα του προγράμματος που θεωρούνται αναγκαία για την 

εφαρμογή των ενεργειών που αναφέρονται. Η προτεινόμενη 

θεματολογία καλύπτει κατά ομάδες ενέργειες του προγράμματος και 

είναι συνδεδεμένη με όλες.

Η υλοποίηση του ΜΕΤΡΟΥ 2 δεν έγινε.

5.3 ΜΕΤΡΟ 3 : ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Στο Μέτρο 3 είχαν συμβασιοποιηθεί κατ'αρχήν 18 τουριστικά καταλύματα 

συνολικού κόστους 10.539.984.02 €.Τελικώς υλοποιήθηκαν 17, συνολικού 

κόστους 987.148.85 €.

Από αυτά τα 6 έχουν ανεγερθεί σε διατηρητέα κτίσματα, τα οποία 

αξιοποιήθηκαν κατά τρόπο παραδοσιακό και αποτελούν παράδειγμα για την 

ανάπτυξη του αγροτουρισμού της περιοχής τους. Από τα υπόλοιπα 11 άλλα 

έχουν εξαρχής οικοδομηθεί και άλλα βρίσκονται σε αναπαλαιωμένα κτίσματα με 

παρεμβάσεις παραδοσιακού χαρακτήρα.
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Επίσης, έχουν δημιουργηθεί 4 χώροι εστίασης και αναψυχής. Μία 

βρίσκεται στην Ακριτική Γαύδο, δύο στο Νομό Χανίων και μία στο Νομό 

Ρεθύμνου σε ένα παλαιό μετόχι της Ιερός Μονής Αρκαδίου στη θέση Καψαλιανά, 

που βρίσκεται ένα από τα παλαιότερα ελαιοτριβεία της Κρήτης του 18ου αιώνα.

5.3.1 ΣΤΟΧΟΙ ΜΕΤΡΟΥ

Η ανάπτυξη μίας νέας ολοκληρωμένης δραστηριότητας - συμπληρωματι

κής στις αγροτικές δραστηριότητες - στην ενδοχώρα της περιοχής που αξιοποιεί 

υπάρχουσες δυνατότητες - πόρους, παρέχει συμπληρωματικό εισόδημα στον 

αγροτικό πληθυσμό.

Η αναβάθμιση της ποιότητας και ο εμπλουτισμός -  διαφοροποίηση του 

συνολικού τουριστικού προϊόντος της περιοχής (βελτίωση επιπέδου 

προσφερόμενων υπηρεσιών, άνοιγμα προς νέες μορφές τουρισμού).

Η επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου.

Η άμβλυνση της κυριαρχίας του μαζικού τουρισμού.

Η ανάδειξη και προστασία του περιβάλλοντος (φυσικού και ανθρωπογενούς) 

ως τουριστικού πόρου.

Με τους στόχους που τίθενται, επιδιώκεται να προωθηθεί ένα νέο είδος 

τουρισμού που προάγει την αγροτική ανάπτυξη, σέβεται τον πολιτισμό και 

προσέχει το περιβάλλον. Παράλληλα αυξάνει τη δύναμη της περιοχής στην 

αγορά και αξιοποιεί το δυναμικό της.

Η ανάπτυξη ενός τουρισμού ποιότητας, που δημιουργεί θέσεις απασχόλη

σης και δραστηριότητες για τους τοπικούς πληθυσμούς, που εντάσσεται στο 

πρόγραμμα της σφαιρικής ανάπτυξης της περιοχής. Από την άποψη αυτή η 

στόχευση μπορεί να θεωρηθεί μία στρατηγική με μέλλον επειδή συμβάλλει στη 

μόνιμη εγκατάσταση του πληθυσμού, στη δημιουργία θέσεων απασχόλησης και 

μακροπρόθεσμα, στην κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη των μειονεκτικών 

περιοχών.

5.3.2 ΔΡΑΣΕΙΣ ΑΠΟ ΜΕΤΡΟ 3:
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■ Επενδύσεις μικρής κλίμακας συνδεδεμένες με τις γεωργικές 

δραστηριότητες

■ Επενδύσεις στα μικρά δημόσια έργα υποδομής για να ανταποκριθούν 

στις ανάγκες τουριστικής ζήτησης.

■ Απογραφή, ανακαίνιση και αξιοποίηση ιστορικών κτιρίων και 

αγροτικών οικισμών τουριστικού ενδιαφέροντος.

■ Ενέργειες προώθησης, ερευνά αγοράς και δημιουργία συστημάτων 

κράτησης δωματίων.

■ Δημιουργία και οργάνωση νέων προϊόντων αγροτουρισμού.

■ Ανάπλαση και ανάπτυξη κτιρίων που εκπροσωπούν την πολιτιστική 

κληρονομιά της περιοχής.

■ Στήριξη της δημιουργίας και της διάδοσης των πολιτιστικών στοιχείων 

που εκπροσωπούν την πολιτιστική κληρονομιά της περιοχής.

■ Προστασία αποκατάσταση και αξιοποίηση των φυσικών πόρων και του 

τοπίου.

5.3.3 ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ

Επειδή το χρηματοδοτικό μέσο της πρωτοβουλίας είναι περιορισμένο και δεν 

είναι δυνατόν από τη μια να ικανοποιηθούν όλες οι αιτήσεις ενδιαφέροντος και 

από την άλλη να διαχυθούν αναποτελεσματικά οι επιδοτούμενες δραστηριότητες 

σ’ όλη την περιοχή αναφοράς, επιλέγονται ορισμένες μικρό-περιοχές για την 

εφαρμογή της δραστηριότητας.

Τα κριτήρια επιλεξιμότητας των μικροπεριοχών είναι:

■ Να βρίσκονται μέσα στην περιοχής αναφοράς(Ορεινές και 

προβληματικές Κοινότητες).

Β Να αποκλείεται η δυνατότητα υπεραναπτυγμένων περιοχών μαζικού 

τουρισμού καθώς και σε ορισμένα παραλιακά τμήματα νέων 

προορισμών μαζικού τουρισμού, όπου εντοπίζονται επικίνδυνες
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περιβαλλοντικά και λειτουργικά συγκεντρώσεις τουριστικής 

δραστηριότητας.

■ Η διατήρηση του αγροτικού χαρακτήρα της περιοχής.

■ Η μικροπεριοχή να διαθέτει συγκριτικά με άλλες περισσότερους 

αξιοποιήσιμους φυσικούς και πολιτιστικούς πόρους.

■ Να υπάρχει ή να συντάσσεται Τοπικό Αναπτυξιακό Πρόγραμμα που να 

προβλέπει την ανάπτυξη τέτοιων δραστηριοτήτων.

■ Να υπάρχει εκδηλωμένο ενδιαφέρον στα πλαίσια της πρωτοβουλίας 

ανάπτυξης αγροτουριστικών δραστηριοτήτων όχι μόνο στις περιοχές 

έλεγχου τουριστικής ανάπτυξης και στα κορεσμένα τμήματα τους, αλλά 

και στο σύνολο των.

5.3.4 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ ΔΡΑΣΕΩΝ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Δράση
Αριθμός

έργων

Συνολικό
Κόστος

Δράσης

Δημόσια
Δαπάνη

Δράσης

% επί της 

Δημόσιας 

Δαπάνης 

του μέτρου

03-01 [Δημιουργ.α,
εκσυγχρονισι

επέκταση

αγροτουριστικών
καταλυμάτων]

17 987.148,85 € 592.289,31 € 66,09%

03-04 [Κέντρα 

εστίασης και 

αναψυχής 

(παραδοσιακές 

ταβέρνες, χώροι 

γευσιγνωσίας, 
αναψυκτήρια, χώροι 
αναψυχής)]

4 506.452,84 € 303.871,70 € 33,91%

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 21 1 4 93 .80 1 ,01  € 8 96 .1 6 1 .0 1  € 1 0 0 %

· .------------------------ I
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5.3.5 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΜΕΤΡΟΥ

ΜΕΤΡΟ 3

Νέες Επιχειρήσεις
Αριθμός:

21

Κόστος:

1.493.601,0€

Δημ. Δαπ.:

896.161,02 €

Νέα καταλύματα
Αριθμός:

17

Κόστος:

987.148,85 €

Δημ. Δαπ.:

592.289,31 €

Νέα Δωμάτια
Αριθμός:

79

Κόστος:

987.148,85 €

Δημ. Δαπ.:

592.289,31 €

Νέες κλίνες
Αριθμός:

147

Κόστος:

987.148,85 €

Δημ. Δαπ.:

592.289,31 €

Αύξηση διανυκτερεύσεων

(%)
-

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ

ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΟΣ

Αριθμός

έργων

Αριθμός

κλινών

Κόστος

έργων

Δημόσια

Δαπάνη

έργων

Ξεν/χείο τύπου

επιπλωμένων

διαμερισμάτων
- - -

Τουριστικές 

επιπλωμένες κατοικίες
- - - -

Αναπαλαίωση 

διατηρητέων ή 

παραδοσιακών 

κτιρίων και μετατροπή 

σε κατάλυμα

6 55 419.424,31 € 251.654,59 €

Ενοικιαζόμενα

δωμάτια/διαμερίσματα
11 92 567.724,53 € 340.634,72 €

Αλλο - - - -

ΣΥΝΟΛΟ 21 147 987.148.84 € 592 289.31 €
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Ο
Αριθμός

έργων

Συνολικό

Κόστος

Δημόσια

Δαπάνη

% Δημόσιας

Δαπάνης επί της 

Δημόσιας 

Δαπάνης του 

μέτρου

Γ υναίκες 

δικαιούχοι
4 215.252,29 € 129151,37 € 14,41%

Νέοι

δικαιούχοι (ως 

40 ετών)

7 364.306,35 € 218583,80 € 24,39%

Νέες μόνιμες θέσεις 

εργασίας:
26

Γ υναίκες: 

Νέοι (ως 40

ετών):

13

Νέες εποχιακές θέσεις 

εργασίας:
29

Γ υναίκες: 

Νέο· {ως 40

ετών):

12

Διατηρούμενες θέσεις 

εργασίας:
-

Γ υναίκες: 

Νέοι {ως 40

ετών):

-

ΣΥΝΟΛΟ 55

_________

Γ υναίκες: 

Νέοι (ως 40

ετών):

25
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5.4 ΜΕΤΡΟ 4: ΜΙΚΡΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ, ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ, ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

Στο Μέτρο 4 έχουν υλοποιηθεί 6 έργα που αφορούν εκσυγχρονισμό και 

επέκταση επιχειρήσεων συνολικού κόστους 66329,45 €  και βρίσκονται όλες στο 

Νομό Χανίων. Δύο από αυτές αφορούν εργαστήρια κεραμικής, μία επεξεργασία 

φυσητού γυαλιού, μία κατεργασία ξύλου, κυρίως ελιάς, και δημιουργία 

παραδοσιακών επίπλων και αντικειμένων, μία επεξεργασία τοπικών 

πετρωμάτων και μία εμφιάλωσης τοπικού νερού από ιαματικές πηγές της 

περιοχής για παραγωγή αναψυκτικών.

5.4.1 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ 4

■ Μικρές Επιχειρήσεις, Βιοτεχνία, υπηρεσίες παρεχόμενες σε μικρή 

ακτίνα

■ Πρόσβαση των μικρών επιχειρήσεων και των βιοτεχνιών στις 

. υπηρεσίες.

■ Δημιουργία υπηρεσιών σε τοπική κλίμακα όταν στην περιοχή 

παρατηρείται έλλειψη τους, οι οποίες θα καλύπτουν και τον τομέα 

της ανάπτυξης πολλαπλών δραστηριοτήτων των γεωργών .

■ Ενισχύσεις στις καινοτόμες επενδύσεις των βιοτεχνών και των 

μικρών επιχειρήσεων, ιδίως για την αξιοποίηση των τοπικών 

φυσικών πόρων.

■ Διευκόλυνση της εργασίας εξ’ αποστάσεως.

■ Ενισχύσεις για δημιουργία επιχειρήσεων.

5.4.2 ΣΤΟΧΟΙ ΜΕΤΡΟΥ

Κύριος στόχος του μέτρου ήταν η ενίσχυση των παραγωγικών 

δραστηριοτήτων του αγροτικού χώρου με τον εκσυγχρονισμό των παραγωγικών 

διαδικασιών, την βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των τοπικών προϊόντων, την 

προώθησή τους σε νέες αγορές.
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Συνοπτικά, ο εκσυγχρονισμός μικρών βιοτεχνιών και επιχειρήσεων στόχο 

είχε:

■ την αποτελεσματικότερη αξιοποίηση των τοπικών πόρων,

■ τον προσανατολισμό της παραγωγής είτε σε «νέα» προϊόντα, είτε σε 

«παραδοσιακά» με σύγχρονα μέσα και τρόπους παραγωγής.

5.4.3 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΒΑΡΥΤΗΤΑ ΔΡΑΣΕΩΝ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

% επί

της

Αριθμός

έργων

Συνολικό Δημόσια Δημόσι

Δράση Κόστος Δαπάνη ας
Δράσης Δράσης Δαπάν 

ης του 

μέτρου

04-02

[Εκσυγχρονισμός, 

επέκταση μονάδων 

οικοτεχνίας, 

χειροτεχνίας και ειδών 

λαϊκής τέχνης]

4 352.375,08 € 211.425,05 € 53,12%

04-04

[Εκσυγχρονισμός -  

επέκταση βιοτεχνιών -  

ϋίκρών επιχειρήσεων]

1 206.647,69 € 123.988,61 € 31,15%

ϋ4-05 [Αξιοποίηση 

τοπικών φυσικών 1 104.271,46 € 62.563,05 € 15,73%
πόρων]

ΣΥΝΟΛΟ 6 663.294.23 € 397.976.71 < 100%

5.4.4 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΜΕΤΡΟΥ
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ΜΕΤΡΟ 4

Νεες επιχειρήσεις 

Επιχειρήσεις που 

εκσυγχρονίσθηκαν

Αξιοποίηση φυσικών πόρων

Νέα π ρ ο ϊ ό ν ι υ  - νέες μ έ θ ο ο Ο ι

παραγωγής

Σύγχρονες

τεχνικέ ς/υπηρεσίες

Αριθμός έργων Κόστος
Λημόσια

Δαπάνη

- - -

6 663.294,54 €
397.976,72

€

6 663.294,54 €
397.976,72

€

- - -

- - -

(*)
Αριθμός

έργων

Συνολικό

Κόστος

Δημόσια

Δ α π ά ν η

% Δημόσιας

Δ α π ά ν η ς  ε π ί  τη ς  

Δ η μ ό σ ια ς  Δ α π ά ν η ς  

τ ο υ  μ έ τ ρ ο υ

Γ υ ν α ί κ ε ς  

δ ι κ α ι ο ύ χ ο ι  

Ν έ ο ι  δ ι κ α ι ο ύ χ ο ι  

( ω ς  4 0  ε τ ώ ν )

1 81.104,98 € 48.662,99 € 12,23%

1 81.104,98 € 48.662,99 € 12,23%

Ν έες  μ ό ν ιμ ε ς  θ έ σ ε ις  

ε ρ γ α σ ία ς ; 36
Γ υ ν α ίκ ε ς :

Ν έο ι (ως 40 ε τώ ν ) :
6

Ν έες  ε π ο χ ια κ έ ς  

θ έ σ ε ις  ε ρ γ α σ ία ς ;
1

Γ υ ν α ίκ ε ς :

Ν έο ι (ως 40 ε τώ ν ) :
1

Δ ια τ η ρ ο ύ μ ε ν ε ς  

θ έ σ ε ις  ε ρ γ α σ ία ς :
13

Γ υ ν α ίκ ε ς :

Ν έο ι (ως 40 ε τώ ν ) :
3

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 50
Γ υ ν α ίκ ε ς :

Ν έο ι (ως 40 ε τώ ν ) :
10
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5.5 ΜΕΤΡΟ 5: ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΑ ΤΗΣ ΓΕΩΡΓΙΚΗΣ
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Στο Μέτρο 5 έχουν υλοποιηθεί 6 έργα συνολικού προϋπολογισμού 

548.816,31€. Αυτά είναι δύο βιοτεχνίες παραδοσιακών εδεσμάτων και γλυκών, 

δύο παραγωγή και τυποποίηση βιολογικού ελαιολάδου και δύο τυροκομεία για 

εκσυγχρονισμό και τυποποίηση τυροκομικών προϊόντων ένα στα Χανιά και ένα 

στο Ρέθυμνο.

5.5.1 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ 5

■ Έρευνα των τοπικών και περιφερειακών αγορών και ανάλυση των 

δικτύων διανομής.

■ Τεχνική βοήθεια και επενδύσεις για την παραγωγή και την 

αξιοποί- ηση χαρακτηριστικών τοπικών προϊόντων που 

προέρχονται από τη γεωργία, τη δασοκομία και την αλιεία.

■ Μεταφορά τεχνολογίας.

■ Προώθηση και σήμανση των τοπικών και περιφερειακών προϊό

ντων ποιότητας και σύνδεση των προϊόντων με την περιοχή τους.

■ Εμπορία ( δομή πωλήσεων, συμμετοχή σε εκθέσεις, σύνδεση με 

δίκτυα πωλήσεων δΓαλληλογραφίας, κεντρικές υπηρεσίες 

αγορών, τηλεαγορα).

■ Διαφοροποίηση της γεωργικής παραγωγής και των δραστηριο

τήτων γεωργών.

■ Παραγωγή εναλλακτικών και ανανεώσιμοι πηγών ενέργειας 

(ιδίως, αξιοποίηση της βιομάζας και των απορριμμάτων από τα 

εργοστάσια ξυλείας).

5.5.2 ΣΤΟΧΟΙ ΜΕΤΡΟΥ
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Στόχος του μέτρου ήταν η στήριξη και εκσυγχρονισμός παραγωγικών 

διαδικασιών της τοπικής γεωργικής και κτηνοτροφικής παραγωγής, μέσω της 

ενίσχυσης των βιοτεχνικών και μεταποιητικών μονάδων ούτως ώστε :

1. να αξιοποιηθεί η τοπική παραγωγή με νέους τρόπους,

2. να παράγονται ποιοτικά τοπικά-παραδοσιακά προϊόντα,

3. να συνδεθεί ο τουρισμός με την παραγωγή και κατανάλωση 

τοπικών παραδοσιακών προϊόντων με πολλαπλασιαστικά οφέλη στον τουρισμό, 

τη βιοτεχνία και την γεωργοκτηνοτροφία της περιοχής.

5.5.3 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ ΔΡΑΣΕΩΝ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Δράση

Συνολικό Δημόσια
Αριθμός

Κόστος Δαπάνη
έργων

Δράσης Δράσης

*/. επί της 

Δημόσιας 

Δαπάνης 

του

μέτρου

05-01 [Δράσεις τύπου 

καν. (ΕΟΚ) 866/90]
2 204.771,97 € 102.385,98 € 35,15%

05-07 [Βιολογικές 

καλλιέργειες και

προϊόντα ή προϊόντα 

από βιολογική 

γεωργία]

05-13 [Επενδύσεις 

παραγωγής ειδών 

διατροφής 

(αρτοσκευάσματα, 

γλυκά ζυμαρικά 

κ.λπ.)]

2 175.704,59 € 87.852,29 € 30.16%

2 168.339,74 € 101.003,84 € 34,69%

ΣΥΝΟΛΟ
■ ϊ " "

10©“*
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5.5.4 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΜΕΤΡΟΥ

I _ ι ^

Αριθμός

έργων
Κόστος

------------------- 1
Δημοσία

Δαπανη

Νέες επιχειρήσεις 2 175.704,59 € 87.852,29 €

Επιχειρήσεις που 

εκσυγχρονίσθηκαν
4 373.111,71 € 203.389,83 €

Σήμανσή προϊόντων - - -

Επενδύσεις διασφάλισης 

ιτοιότητας
- -

Νέες μορφές οργάνωσης 

και εμπορίας
6 548.816,31 € 291.242,12 €

Νέες τεχνολογίες / τεχνικές - -

Επενδύσεις συλλογικής 

μορφής
4 383.143,16€ 200.319,53 €
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Γ υναίκες 

δικαιούχοι

Νέοι

δικαιούχοι (ως 

40 ετών)

Αριθμός Συνολικό Δημόσια 

έργων Κόστος Δαπάνη

% Δημόσιας 

Δαπάνης επι της 

Δημόσιας 

Δαπάνης του 

μέτρου

1
80.860,23

€

48.516,14

€
16,37%

1
80.860,23

€

48.516,14

€
16,37%

Νέες μόνιμες θέσεις 

εργασίας:

Νέες εποχιακές θέσεις 

εργασίας:

Διατηρούμενες θέσεις 

εργασίας:

**\ /κι¿- Τ ΙΊν ^ / \ ν

26

' Γυναίκες::
Νέοι (ως 

ετών):

Γ υναίκες:

8 Νέοι (ως

ετών):

ι Γ υναίκες: 

13 Νέοι (ως 

! ετών):

!*:·1 ι

47

—ι-----:—

40

40

40

—

Γ υναίκες:

Νίο; {—ς 40

ετών):

____________ ^____ ---------
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5.6 ΜΕΤΡΟ 6: ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ

ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΧΩΡΟΥ

Στο Μέτρο 6, έγιναν 16 ήπιες παρεμβάσεις σε μονοπάτια, φαράγγια, δάση 

και βελτιώσεις του περιβάλλοντα χώρου συνολικού ποσού 448.030,07 €. Από 

αυτές οι 4 έγιναν σε δήμους του Νομού Ρεθύμνου συνολικού προϋπολογισμού 

149.655,08 €  και οι 12 στο Νομό Χανίων συνολικού προϋπολογισμού 298.374,99 

€.

Επίσης, έγινε ένα μουσείο-εκθετήριο παλαιών εργαλείων στην Κοξαρέ 

Νομού Ρεθύμνου, προϋπολογισμού 46.955,24 €, μία έρευνα-καταγραφή για την 

μουσική και χορευτική ιστορική κληρονομιά στις Λουσακιές, Επαρχίας Κισσάμου, 

προϋπολογισμό 14.673,51 €, δύο πολιτιστικά κέντρα, συνολικού

προϋπολογισμού 76.302,27 €, με ιστορικά αρχεία και βιβλιοθήκες, το ένα στην 

Επαρχία Αποκορώνου, Νομού Χανίων και το άλλο στα Ρούστικα Νομού 

Ρεθύμνου, το οποίο έγινε σε παραδοσιακό κτίσμα που δώρισε στο Δήμο ο 

ποιητής Εμμανουήλ Αναγνωστάκης. Τέλος, ένας τουριστικός οδηγός για 

οικολογικό τουρισμό στο Δήμο Κισσάμου, προϋπολογισμού 29.347,02 €.

5.6.1 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ 6

■ Ανάπλαση και ανάπτυξη των χωριών και υφισταμένων κτιρίων που 

εκπροσωπούν την πολιτιστική κληρονομιά της περιοχής.

■ Στήριξη της δημιουργίας και της διάδοσης πολιτιστικών στοιχείων που 

συνδέονται με την αγροτική ανάπτυξη.

■ Προστασία, αποκατάσταση και αξιοποίηση των φυσικών πόρων και 

του τοπίου.

■ Απομάκρυνση και ανακύκλωση των απορριμμάτων, συμπεριλαμβανο- 

μένης της αξιοποίησης τους για την παραγωγή ενέργεια

5.6.2 ΣΤΟΧΟΙ ΜΕΤΡΟΥ

Στόχος του μέτρου ήταν η προστασία και ανάδειξη του φυσικού και 

πολιτιστικού περιβάλλοντος και ενσωμάτωσή του στις αναπτυξιακές διαδικασίες,
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που είχαν ήπιο χαρακτήρα και σέβονταν το περιβάλλον, σε πλαίσια «βιώσιμης 

ανάπτυξης» της περιοχής.

5.6.3 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ ΔΡΑΣΕΩΝ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Δράση Αριθμός
έργων

Συνολικό
Κόστος
Δράσης

Δημόσια
Δαπάνη
Δράσης

—

% επί της 
Δημόσιας 
Δαπάνης 
του
μέτρου

06-01 (Αναπλάσεις, 
αξιοποιήσεις και 
ανάδειξη τοπίων, 
περιβάλλοντος και 
χώρων)

16 448 030,07 € 35.842,40 € 72,88%

06-03 [Μουσεία 
αγροτικής, 
πολιτιστικής 
κληρονομιάς (μη 
ανταποδοτικά)]

1 46.953,94 € 37.563,15 € 7,64%

06-06 [Μελέτες, 
έρευνες, καταγραφή, 
έντυπα]

1 14.672,51 € 11.738,01 € 2,39%

06-14 [Πολιτιστικά
κέντρα, αίθουσες
πολλαπλών
χρήσεων, κέντρα
διατήρησης
πολιτιστικής
κληρονομιάς]

2 75.783,92 € 60.627,14 € 12,33%

06-21
[Ευαισθητοποίηση 
πληθυσμού -  
προβολή]

1 29.347,02 € 23.477,62 4,77%

ΣΥΝΟΛΟ 21— 614.787,46 € 491.829,99 € 100%
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6

ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ LEADER II ΣΤΟ
ΝΟΜΟ ΧΑΝΙΩΝ

Στο παρακάτω πίνακα παρατίθενται οι δήμοι - κοινότητες στις οποίες έχει 

εφαρμογή το πρόγραμμα leader 2 στο Νομό Χανιών. Οι περιοχές αυτές 

βρίσκονται περιφερειακά της πόλης των Χανίων και των προαστίων της. Ο λόγος 

ο οποίος έχει εφαρμογή το πρόγραμμα στις περιοχές αυτές είναι ότι βρίσκονται 

στην ύπαιθρο μακριά από το αστικό κέντρο των Χανίων και διαθέτουν όλα τα 

απαραίτητα χαρακτηριστικά για την ανάπτυξη του εναλλακτικού τουρισμού της 

υπαίθρου στο Νομό. Από τις παρακάτω περιοχές (δήμους) η πιο ανεπτυγμένη 

στον αγροτουρισμό είναι η ευρύτερη περιοχή της επαρχίας του Αποκόρωνα 

(Δήμος Γεωργιουπόλεως, Δήμος Βάμου, Δήμος Αρμένων, Δήμος Κρυονερίδας 

και Δήμος Φρε,) και ιδιαίτερα ο δήμος Βάμου.

ΝΟΜΟΣ

Νομός

Χανίων

ΔΗΜΟΣ/
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

ΔΗΜΟΤΙΚΟ/
ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ
ΔΙΑΜΕΡΙΣΜ

A

ΕΚΤΑΣΗ

(Χ»λ.

στρεμ.)
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ

Δήμος Σφακίων

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Ασκύφου

64.670 414

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Αγίας
_______

94.941 36
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Ρουμέλης

Δημοτικό 

Διαμέρισμα 

Αγίου Ιωάννη

59.996 53

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Ανώπολης

99.632 393

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Χώρας

Σφακίων

45.615 366

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Ασφένδου

24.258 251

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Ίμττρου

18.505 178

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Πατσιανού

29.359 306

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Σκαλωτής

30.643 165

Δήμος

Γεωργιουπόλεως

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Γεωργιουττόλε

ως

21.748 608

Δημοτικό

Διαμέρισμα
5.551 315
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Καλαμιτσίου

Αμυγδάλου

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Κάστελλου

9.350 165

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Φυλακής

4.200 210

Οικισμός

Καβρού

12.649

160

Υπόλοιπο

Κοινότητας

Κουρνά

538

Δήμος Βάμου

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Βάμου

10.479 618

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Γαβαλοχωρίου

10.204 426

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Κάϊνας

6.049 175

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Καλαμιτσίου

Αλεξάνδρου

13.752 93

Δημοτικό

Διαμέρισμα
14.671 414
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Δήμος Αρμένων

Δήμος

Κρυονερίδας

Κεφαλά

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Κόκκινου

Χωριού

7.877 173

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Ξηροστερνίου

4.551 170

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Πλάκας

3.426 332

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Σελλίων

6.026 135

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Καρών

8.527 104

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Μαχαιρών

3.626 86

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Ραμνής

12.779 248

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Στύλου

10.904 448

Δημοτικό

Διαμέρισμα
17.480 266
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Αλικάμπου

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Βαφέ

9.978 198

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Βρυσσών

6.902 610

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Εμπρόσνερου

19.832 403

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Μάζας

8.352 329

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Νίπους

5.017 197

Δήμος Φρε

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Μελιδονίου

7.077 181

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Παϊδοχωρίου

5.305 245

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Πεμονίων

9.052 202

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Τζιτζιφέ

8.752 221

Δημοτικό

Διαμέρισμα
23.633 418
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Φρε

Δήμος Σούδας

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Καλαμιού

(Άπτερα)

7.677 246

Δήμος

Ακρωτηρίου

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Χορδακίου

34.038 329

Δήμος

Κεραμειών

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Δρακώνας

12.954 251

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Κάμπων

22.849 270

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Κοντοπούλων

9.328 293

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Μαλάξας

13.631 127

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Πατπταδιανών

3.369 460

Δημοτικό 

Διαμέρισμα 

Πλατύβόλας

11.379 108
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Δήμος Θερίσσου

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Θερίσσου

40.543 156

Δήμος Πλατόνια

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Ζουνακίου

5.525 212

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Κοντομαρίου

4.624 457

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Κυπάρισσου

2.899 264

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Μανωλιόττουλ
7.786 341

ου

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Ντερέ

18.682 198

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Ξαμουδοχωρίο
3.399 178

υ

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Συριλίου

2.650 241

Δήμος

Μουσούρων

Δημοτικό 15.181 744
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Διαμέρισμα

Βατολάκκου

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Καράνου

5.777 235

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Λάκκων

55.573 425

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Μεσκλών

22.435 527

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Ορθουνίου

20.634 195

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Πρασσέ

27.511 275

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Σέμττρωνα

14.331 164

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Ψαθογιάννου

3.599 234

Δήμος

Ανατολικού

Σέλινου

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Εττανοχωρίου

47.196 373

Δημοτικό

Διαμέρισμα
6.867 204
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Καμπανού

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Ροδοβανίου

14.756 378

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Σκάφης

8.978 199

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Σούγιας

49.521 272

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Τεμενίων

9.277 113

Δήμος Καντάνου

Δήμος

Καντάνου
39.867 914

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Κακοδικίου

13.347 344

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Πλεμενιανών

20.600 436

Δήμος

Πελεκάνου

Δήμος

Πελεκάνου
96.540 1.155

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Παλαιόχωρας

55.282 2.147

Δημοτικό

Διαμέρισμα
14.796 162

56



Δήυ'χ,
Βουκολ: ι ν

Σα ρα κήνα ς

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Ανωσκέλης

2.651 125

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Βουκολιών

15.353 1.023

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Κακοττέτρου

11.004 160

Δημοτικό 

Διαμέρισμα 

Νέου Χωριού

13.605 303

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Νεριανών

1.900 109

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Παλαιών

Ρουμάτων

23.560 546

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Πολεμαρχίου

2.300 199

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Χρυσαυγής

2.999 294

Δήμος

Ινναχωρίου
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Δημοτικό

Διαμέρισμα

Αμυγδαλοκεφα

λίου

10.762 171

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Βάθης

35.252 234

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Βλάτους

12.147 222

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Έλους

11.497 384

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Κάμπου

24.194 258

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Κεφαλιού

10.222 145

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Περιβολίων

4.724 74

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Στροβλών

27.918 185

Δήμος

Κολυμβαρίου

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Αφράτων

8.322 140

Δημοτικό 3.650 143

58



Διαμέρισμα

Βασιλόπουλου

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Βουβών

4.299 308

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Γλώσσας

3.299 260

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Δελιανών

6.549 211

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Δρακώνας

2.999 199

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Επισκοπής

5.923 292

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Ζυμβραγού

3.826 162

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Καληδωνίας

7.478 369

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Καρών

3.501 250

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Νοχιάς

5.374 270

Δημοτικό

Διαμέρισμα
2.851 168
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Πανέθυμου

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Ραβδούχων

6.473 131

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Ροδωττού

69.594 505

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Σπηλιάς

5.423 407

Δήμος

Μηθύμνης

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Βουλγάρω

7.988 598

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Σασάλου

4.799 127

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Σφακοπηγαδίο

υ

3.249 176

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Ποταμίδας

3.124 238

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Τοπολίων

11.422 435

Δημοτικό

Διαμέρισμα
5.174 245
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Μαλαθύρου

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Περβολακίων

1.700 165

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Ρόκκας

2.374 160

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Φαλελιανών

4.948 259

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Χαιρεθιανών

1.825 134

Δήμος Κισσάμου

Δήμος

Κισσάμου
7.597 3.009

Δημοτικό 

Διαμέρισμα 

Γ ραμβούσας

39.126 837

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Καλάθενων

5.574 290

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Καλλεργιανών

5.697 273

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Κουκουνάράς

4.549 168

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Λουσακιών

17.795 466
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Δημοτικό

Διαμέρισμα

Πλατάνου

40.077 1.126

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Πολυρρήνιας

7.749 231

Δημοτικό

Διαμέρισμα

Σηρικαρίου

20.870 158

Κ ο ιν ό τη τα

Γ α υ δ ο υ

Κοινότητα

Γαύδου
32.400 115

Κοινότητα Ασή 

Γωνιάς

Κοινότητα Ασή 

Γωνιάς
18.273 526

ΣΥΝΟΛΟ 2.525.109 58.645
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΕΡΓΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ LEADER 2 ΣΤΑ ΧΑΝΙΑ
ΚΡΗΤΗΣ

Σε αυτό το κεφάλαιο παρουσιάζονται μερικά από τα έργα που 

χρηματοδοτήθηκαν από το πρόγραμμα leader 2. Έχουν επιλεχθεί 

παραδειγματικά έργα τα οποία μας παρουσιάζουν τις διάφορες μορφές που 

μπορεί να λάβει μια επιχειρηματική δραστηριότητα που σχετίζεται με τον 

αγροτουρισμό (όπως ξενώνας, εστιατόριο, παραγωγή παραδοσιακών 

προϊόντων κ.α ).

7.1.1 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ

Τίτλος: Μετατροπή διατηρητέου κτιρίου σε αγροτουριστικά καταλύματα στο 

Γαβαλοχώρι Αποκορώνου 

Κωδικός: 03-01-00-07

Δράση στην οποία υπάγεται: Δημιουργία, εκσυγχρονισμός, επέκταση

αγροτουριστικών καταλυμάτων

Κωδικός: 03-01

Περιοχή έργου: Νομός Χανίων, Δήμος Βάμου, Δημοτικό Διαμέρισμα 

Γαβαλοχωρίου

7.1.2 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΕΝΔΥΤΗ / ΤΕΛΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥ

Επωνυμία: Κοσμοπούλου Παρασκευή - Μπονώρης Αναστάσιος 

Νομική μορφή: Φυσικά πρόσωπα

Ηλικία (*): □< 40ετών V> 40 ετών και οι δύο

Φύλο (*): V Γυναίκα V Ανδρας

Ιδιότητα (**): Φυσικά πρόσωπα
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(*) συμπληρώνεται για φυσικά πρόσωπα
(**) Αγρότης, Φυσικό πρόσωπο, Εταιρεία, Συν/σμός, OTA, κ.λπ.

7.1.3 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ

Ποσό Ποσοστό %
Συνολικό κόστος 48.122,61 € 100%
Δημόσια Δαπάνη 28.873,56 € 60%

Κοινοτική Συμμετοχή 23.098,85 € 48%

Εθνική Συμμετοχή 5.774,71 € 12%
Ίδια συμμετοχή 19.249,04 € 40%

7.1.4 ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ

Το αρχικό κτίριο ήταν χαρακτηρισμένο διατηρητέο, σύμφωνα με την υπ' 

αριθμόν 6988/1053/17-2-92 απόφαση του υπουργού ΠΕΧΩΔΕ και δημοσιεύτηκε 

στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως στο ΦΕΚ 238Δ/12-3-92. Η επένδυση 

μετέτρεψε το κτίριο σε παραδοσιακά καταλύματα, τύπου επιπλωμένων 

κατοικιών, συνολικής χωρητικότητας 14 κλινών και έγινε σύμφωνα με τις 

προδιαγραφές που τίθενται από τον Ε.Ο.Τ.

7.1.5 ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΕΡΓΟΥ
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7.2.1 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ

Τίτλος: Το σπίτι του Αναγνώστη 

Κωδικός: 03-01-00-01

Δράση στην οποία υπάγεται: Δημιουργία, εκσυγχρονισμός, επέκταση

αγροτουριστικών καταλυμάτων
Κωδικός: 03-01

Περιοχή έργου: Νομός Χανίων, Δήμος Κολυμβαρίου, Δημοτικό Διαμέρισμα 

Δελιανών

7.2.2 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΕΝΔΥΤΗ / ΤΕΛΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥ

Επωνυμία: Κοινωνία Δημητρίου & Εμμανουήλ Αγοραστάκη 

Νομική μορφή: Κοινωνία

Ηλικία: □< 40ετών Ί >  40 ετών

Φύλο : □ Γυναίκα ^ Άνδρας

Ιδιότητα: Κοινωνία
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7.2.3 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ

Ποσό Ποσοστό %

Συνολικό κόστος 58.070,75 € 100%

Δημόσια Δαπάνη 34.842,45 € 60%

Κοινοτική Συμμετοχή 

(ΕΓΤΠΕ)
27.873,96 € 48%

Εθνική Συμμετοχή 6.968,49 € 12%

Ίδια συμμετοχή 23.228,30 € 40%

7.2.4 ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ

Η επένδυση έγινε σε κτίριο το οποίο είναι χαρακτηρισμένο ως διατηρητέο, 

σύμφωνα με το υπ' αριθμόν 136/99 τεύχος της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως. 

Το κτίριο ανακαινίστηκε και κατασκευάστηκαν τέσσερα υπνοδωμάτια, με 

συνολική δυναμικότητα 8 κλινών, δύο λουτρά και δύο κουζίνες. Επίσης, 

διαμορφώθηκε ο περιβάλλοντας χώρος. Η παραπάνω επένδυση τηρεί τις 

προδιαγραφές που τίθενται από τον Ε.Ο.Τ.
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7.2.5 ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΕΡΓΟΥ

7.3.1 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ

Τίτλος: Εκσυγχρονισμός υδροθεραπευτηρίου Τεμενίων 

Κωδικός: 03-01-00-02

Δράση στην οποία υπάγεται: Δημιουργία, εκσυγχρονισμός, επέκταση

αγροτουριστικών καταλυμάτων

Κωδικός: 03-01

Περιοχή έργου: Νομός Χανίων, Δήμος Ανατολικού Σέλινου, Δημοτικό 

διαμέρισμα Τεμενίων

7.3.2 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΕΝΔΥΤΗ / ΤΕΛΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥ

Επωνυμία: Δήμος Ανατολικού Σέλινου 

Νομική μορφή: OTA

Ηλικία: □< 40ετών □> 40 ετών

Φύλο : □ Γυναίκα □ Άνδρας
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Ιδιότητα : ΟΤΑ

7.3.3 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ

Ποσό Ποσοστό %

Συνολικό κόστος 58.871,96 € 100%

Δημόσια Δαπάνη 35.323,18 € 60%

Κοινοτική Συμμετοχή 

(ΕΓΤΠΕ)
28.258,54 € 48%

Εθνική Συμμετοχή 7.064,63 € 12%

Ίδια συμμετοχή 23.548,78 € 40%
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7.3.4 ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ

Το αρχικό κτίριο ήταν χτισμένο το 1968 από την τότε κοινότητα και έκτοτε 

δεν είχε γίνει καμία παρέμβαση σε αυτό. Με το πρόγραμμα εκσυγχρονίστηκαν 

τέσσερις αυτοεξυπηρετούμενες τουριστικές επιπλωμένες κατοικίες, με συνολική 

δυναμικότητα 8 κλινών (4 δίκλινες) και κοινόχρηστο χώρο υποδοχής.

7.3.5 ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ ΕΡΓΟΥ

7.4.1 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ

Τίτλος: Κέντρο φυσικής και ψυχικής αναζωογόνησης «Δρυάς» 

Κωδικός: 03-01-00-03

Δράση στην οποία υπάγεται: Δημιουργία, εκσυγχρονισμός, επέκταση

αγροτουριστικών καταλυμάτων
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Κωδικός: 03-01

Περιοχή έργου: Νομός Χανίων, Δήμος Κολυμβαρίου, Δημοτικό Διαμέρισμα 

Βουβών

7.4.2 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΕΝΔΥΤΗ / ΤΕΛΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥ

Επωνυμία: Ντιγριντάκης Γεώργιος

Νομική μορφή: Φυσικό πρόσωπο

Ηλικία: ν< 40ετών □> 40 ετών

Φύλο : □ Γυναίκα V Άνδρας

Ιδιότητα : Φυσικό πρόσωπο

7.4.3 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ

—

Ποσό Ποσοστό %

Συνολικό κόστος 114.992,75 € 100%

Δημόσια Δαπάνη 68.995,65 € 60%

Κοινοτική Συμμετοχή 

{ΕΓΤΠΕ)
55.196,52 € 48%

Εθνική Συμμετοχή 13.799,13 € 12%

Ίδια συμμετοχή 45.997,10 € 40%
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7.4.4 ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ

Στο ήδη ύπαρχον χαρακτηρισμένο διατηρητέο κτίριο, κατασκευάστηκαν 

τέσσερα διαμερίσματα, με συνολική δυναμικότητα 8 κλινών (4 δίκλινες), 

κοινόχρηστο χώρο υποδοχής, κουζίνα, αίθουσα φαγητού και διαμορφώθηκε ο 

περιβάλλοντας χώρος. Η παραπάνω επένδυση τηρεί τις προδιαγραφές που 

τίθενται από τον Ε.Ο.Τ. και θα χρησιμοποιηθεί ως κέντρο φυσικής και ψυχικής 

αναζωογόνησης, παρέχοντας ψυχαγωγικές, ιατρικές και αθλητικές υπηρεσίες 

στους διαμένοντες από ειδικευμένο προσωπικό.

7.4.5 ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΕΡΓΟΥ

7.5.1 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ
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Τίτλος: Ξενώνας -  σταθμός εξυπηρέτησης ορειβατικών διαδρομών 

Κωδικός: 03-01-00-09

Δράση στην οποία υπάγεται: Δημιουργία, εκσυγχρονισμός, επέκταση

αγροτουριστικών καταλυμάτων

Κωδικός: 03-01

Περιοχή έργου: Νομός Χανιών, Δήμος Σφακίων, Δημοτικό Διαμέρισμα Ίμβρου

7.5.2 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΕΝΔΥΤΗ / ΤΕΛΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥ 

Επωνυμία: Ζουλάκης Ιωσήφ

Νομική μορφή: Φυσικό πρόσωπο 

Ηλικία: >/< 40ετών □> 40 ετών

Φύλο : □ Γυναίκα V Άνδρας

Ιδιότητα : Φυσικό πρόσωπο

7.5.3 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ

Ποσό Ποσοστό %

Συνολικό κόστος 51.309,75 € 100%

Δημόσια Δαπάνη 30.785,85 € 60%

Κοινοτική Συμμετοχή 

(ΕΓΤΠΕ)
24.628,68 € 48%

Εθνική Συμμετοχή 6.157,17 € 12%

Ίδια συμμετοχή 20.523,90 € 40%
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7.5.4 ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ

Το χαρακτηρισμένο διατηρητέο, σύμφωνα με το ΦΕΚ 589/Δ/30-7-99, 

κτίριο ανακαινίστηκε και μετατράπηκε σε παραδοσιακό τουριστικό κατάλυμα ΕΓ 

τάξεως, με συνολική δυναμικότητα 8 κλινών (4 δίκλινες), κοινόχρηστο χώρο 

υποδοχής και κουζίνα. Επίσης, διαμορφώθηκε ο περιβάλλοντας χώρος. Η 

παραπάνω επένδυση τηρεί τις προδιαγραφές που τίθενται από τον Ε.Ο.Τ.

7.5.5 ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ ΕΡΓΟΥ

7.6.1 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ

Τίτλος: Εστιατόριο -  κυλικείο -  ψησταριά -  έκθεση λαϊκής τέχνης 

Κωδικός: 03-04-00-04

Δράση στην οποία υπάγεται: Κέντρα εστίασης και αναψυχής (Παραδοσιακές

ταβέρνες, χώροι γευσηγνωσίας, αναψυκτήρια, 

χώροι αναψυχής)

Κωδικός: 03-04

Περιοχή έργου: Νομός Χανίων, Δήμος Βάμος, Δημοτικό Διαμέρισμα Κεφαλά
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7.6.2 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΕΝΔΥΤΗ / ΤΕΛΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥ

Επωνυμία: Ειρηναίος Νικόλαος

Νομική μορφή: Φυσικό πρόσωπο

Ηλικία: □< 40ετών λ/> 40 ετών

Φύλο : □ Γυναίκα V Άνδρας

Ιδιότητα : Φυσικό πρόσωπο

7.6.3 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ

Ποσό Ποσοστό %

Συνολικό κόστος 73.611,85 € 100%

Δημόσια Δαπάνη 44.167,11 € 60%

Κοινοτική

Συμμετοχή (ΕΓΤΠΕ)
35.333,68 € 48%

Εθνική Συμμετοχή 8.833,42 € 12%

Ίδια συμμετοχή 29.444,73 € 40%

7.6.4 ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ

Για τη δημιουργία της επένδυσης χρειάστηκε η αναπαλαίωση και επισκευή 

του υφιστάμενου κτίσματος (ισόγειο 68,38μ2, Α ' όροφος 60,11 μ2), σε 

παραδοσιακό εστιατόριο-ψησταριά, είδη λαϊκής τέχνης, έκθεση.

7.6.5 ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΕΡΓΟΥ
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7.7.1 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ

Τίτλος: Εκσυγχρονισμός -  επέκταση βιοτεχνίας παραδοσιακού εργαστηρίου 

κεραμικής

Κωδικός: 04-02-00-01

Δράση στην οποία υπάγεται: Εκσυγχρονισμός -  επέκταση μονάδων

οικοτεχνίας, χειροτεχνίας και ειδών λαϊκής τέχνης

Κωδικός: 04-02

Περιοχή έργου:Νομός Χανίων, Δήμος Φρε, Δημοτικό Διαμέρισμα Παϊδοχωρίου

7.7.2 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΕΝΔΥΤΗ / ΤΕΛΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥ

Επωνυμία: Χαλκιαδάκης Μανούσος

Νομική μορφή: Φυσικό πρόσωπο

Ηλικία: □< 40ετών ν> 40 ετών

Φύλο : □ Γυναίκα V Άνδρας

Ιδιότητα : Φυσικό πρόσωπο

7.7.3 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ
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..................
Ποσό Ποσοστό %

Συνολικό κόστος 73.357,19 € 100%

Δημόσια Δαπάνη 44.014,31 € 60%

Κοινοτική 

Συμμετοχή (ΕΤΠΑ)
35.211,45 € 48%

Εθνική Συμμετοχή 8.802,86 € 12%

Ίδια συμμετοχή 29.342,87 € 40%

7.7.4 ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ

Η επένδυση περιλαμβάνει την συμπλήρωση από μονώροφο κτίσμα του 

υφιστάμενου παραδοσιακού εργαστηρίου κεραμικής, στο Παϊδοχώρι 

Αποκορώνου. Το υφιστάμενο κτίσμα είναι χαρακτηρισμένο διατηρητέο, σύμφωνα 

με την υπ'αριθμόν 18/1/88 ΦΕΚ απόφαση ΥΠΕΧΩΔΕ.

7.7.5 ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΕΡΓΟΥ
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7.8.1 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ

Τίτλος: Εκσυγχρονισμός και επέκταση μηχανολογικού εξοπλισμού 

Κωδικός: 04-02-00-02

Δράση στην οποία υπάγεται: Εκσυγχρονισμός -  επέκταση μονάδων

οικοτεχνίας, χειροτεχνίας και ειδών λαϊκής τέχνης

Κωδικός: 04-02

Περιοχή έργου: Νομός Χανίων, Δήμος Κισσάμου, Δημοτικό Διαμέρισμα 

Γραμβούσας

7.8.2 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΕΝΔΥΤΗ / ΤΕΛΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥ

Επωνυμία: Ξυλογλυπτική Κισσάμου Ε.Π.Ε.

Νομική μορφή: Ε.Π.Ε.

Ηλικία: □< 40ετών □> 40 ετών

Φύλο : □ Γυναίκα □ Άνδρας

Ιδιότητα : Ε.Π.Ε.

7.8.3 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ
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Ποσό Ποσοστό %

Συνολικό κόστος 101.247,24 € 100%

Δημόσια Δαπάνη 60.748,34 € 60%

Κοινοτική Συμμετοχή 

(ΕΤΠΑ)
48.598,67 € 48%

Εθνική Συμμετοχή 12.149,66 € 12%

Ίδια συμμετοχή 40.498,89 € 40%

7.8.4 ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ

Η επένδυση αφορά την προμήθεια και εγκατάσταση σύγχρονου 
μηχανολογικού εξοπλισμού για την μονάδα που έχει ως αντικείμενο την 
επεξεργασία ξύλου ελιάς, για την δημιουργία παραδοσιακών επίπλων και 
αντικειμένων και που αποτελείται από:1 τόρνο αντιγραφής μικροαντικειμένων, 
κοπτικά και μήτρες αντιγραφής τόρνου, 1 πρέσα υδραυλική θερμαινόμενη, ένα 
τριβείο ταινίας, 1 κεντρική απορρόφηση πριονιδιών.

7.8.5 ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΕΡΓΟΥ
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7.9.1 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ

Τίτλος: Εκσυγχρονισμός -  επέκταση κτιριακών εργαστηρίου κεραμικής «Γαία» 

Κωδικός: 04-02-00-03

Δράση στην οποία υπάγεται: Εκσυγχρονισμός -  επέκταση μονάδων

οικοτεχνίας, χειροτεχνίας και ειδών λαϊκής τέχνης

Κωδικός: 04-02

Περιοχή έργου: Νομός Χανίων, Δήμος Κολυμβαρίου, Δημοτικό Διαμέρισμα 

Νοχιών

7.9.2 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΕΝΔΥΤΗ / ΤΕΛΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥ

Επωνυμία: Χριστοφοράκη Ευαγγελία

Νομική μορφή: Φυσικό πρόσωπο

Ηλικία: ν< 40ετών □> 40 ετών

Φύλο : V Γυναίκα □ Ανδρας

Ιδιότητα : Φυσικό πρόσωπο

7.9.3 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ

Ποσό Ποσοστό %

Συνολικό κόστος 81.104,98 € 100%

Δημόσια Δαπάνη 48.662,99 € 60%

Κοινοτική Συμμετοχή 

(ΕΤΠΑ)
38.930,39 € 48%

Εθνική Συμμετοχή 9.732,59 € 12%

Ιδια συμμετοχή 32.441,99 € 40%
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7.9.4 ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ

Στην επένδυση αυτή κατασκευάστηκε νέος χώρος εργαστηρίου και 

αποθήκευσης, επιφάνειας 340μ2, για την καλύτερη λειτουργία της ήδη 

υπάρχουσας επιχείρησης.

7.9.5 ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ ΕΡΓΟΥ
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7.10.1 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ

Τίτλος: Εκσυγχρονισμός -  επέκταση κτιριακών εγκαταστάσεων Creta Glass 

Ε.Π.Ε.

Κωδικός: 04-02-00-04

Δράση στην οποία υπάγεται: Εκσυγχρονισμός -  επέκταση μονάδων

οικοτεχνίας, χειροτεχνίας και ειδών λαϊκής τέχνης

Κωδικός: 04-02

Περιοχή έργου: Νομός Χανίων, Δήμος Βάμου, Δημοτικό Διαμέρισμα Κόκκινου 

Χωριού

7.10.2 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΕΝΔΥΤΗ / ΤΕΛΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥ

Επωνυμία: Creta Glass Ε.Π.Ε.

Νομική μορφή: Ε.Π.Ε.

Ηλικία: □< 40ετών □> 40 ετών

Φύλο : □ Γυναίκα □ Άνδρας

Ιδιότητα : Ε.Π.Ε.

7.10.3 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ

Ποσό Ποσοστό %

Συνολικό κόστος 96.665,65 € 100%

Δημόσια Δαπάνη 57.999,39 € 60%

Κοινοτική Συμμετοχή 

(ΕΤΠΑ)
46.399,51 € 48%

Εθνική Συμμετοχή 11.599,87 € 12%

Ίδια συμμετοχή 38.666,25 € 40%
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7.10.4 ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ

Στην ήδη λειτουργούσα επένδυση, η οποία έχει ως αντικείμενο την κατασκευή 

φυσητού γυαλιού, έγινε επέκταση διώροφου κτίσματος. Το ισόγειο 

χρησιμοποιείται για έκθεση και αποθήκευση των προϊόντων και ο όροφος για 

βοηθητικούς χώρους της επιχείρησης (λογιστήριο κ.λπ.).

7.10.5 ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΕΡΓΟΥ
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7.11.1 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ

Τίτλος: Αξιοποίηση των ιαματικών πηγών Τεμενίων με τον εκσυγχρονισμό και 

την επέκταση βιοτεχνίας αναψυκτικών 

Κωδικός: 04-04-00-01

Δράση στην οποία υπάγεται: Εκσυγχρονισμός -  επέκταση βιοτεχνιών -

μικρών επιχειρήσεων

Κωδικός: 04-04

Περιοχή έργου: Νομός Χανιών, Δήμος Ανατολικού Σέλινου, Δημοτικό 

Διαμέρισμα Τεμενίων

7.11.2 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΕΝΔΥΤΗ / ΤΕΛΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥ

Επωνυμία: Γαροφαλάκης Αναστάσιος & ΣΙΑ Ο.Ε.Ε.

Νομική μορφή: Ο.Ε.Ε.

Ηλικία: □< 40ετών □> 40 ετών

Φύλο : □ Γυναίκα Π Ανδρας

Ιδιότητα : Ο.Ε.Ε

7.11.3 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ

Γ Ποσό Ποσοστό %

Συνολικό κόστος 206.647,69 € 100%

Δημόσια Δαπάνη 123.988,61 € 60%

Κοινοτική Συμμετοχή 

(ΕΤΠΑ)
99.190,89€ 48%

Εθνική Συμμετοχή 24.797,72 € 12%

Ίδια συμμετοχή 82.659,08 € 40%
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7.11.4 ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ

Στην ήδη υπάρχουσα επιχείρηση, η οποία λειτουργούσε σε ακατάλληλες 

και μη λειτουργικές εγκαταστάσεις, κατασκευάσθηκε νέο λυόμενο μεταλλικό 

κτίριο επιφάνειας 1.100μ2, στο οποίο στεγάστηκαν όλες οι δραστηριότητες (η 

γραμμή παραγωγής, αποθηκευτικοί χώροι, λογιστήριο κ.λπ.).

7.11.5 ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΕΡΓΟΥ
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7.12.1 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ

Τίτλος: Επεξεργασία πέτρας, παραδοσιακά υλικά στο Βάμο Αποκορώνου 

Κωδικός: 04-05-00-01

Δράση στην οποία υπάγεται: Αξιοποίηση τοπικών φυσικών πόρων 

Κωδικός: 04-05

Περιοχή έργου: Νομός Χανίων, Δήμος Βάμου, Δημοτικό Διαμέρισμα Βάμου

7.12.2 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΕΝΔΥΤΗ / ΤΕΛΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥ

Επωνυμία: Πέτρα Φ.Ξ.

Νομική μορφή: Α.Ε.

Ηλικία: □< 40ετών □> 40 ετών

Φύλο : □ Γυναίκα □ Άνδρας

Ιδιότητα : Α.Ε.

7.12.3 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ

Ποσό Ποσοστό %

Συνολικό κόστος 104.271,75 € 100%

Δημόσια Δαπάνη 62.563,05 € 60%

Κοινοτική Συμμετοχή 

(ΕΤΠΑ)
50.050,44 € 48%

Εθνική Συμμετοχή 12.512,61 € 12%

Ίδια συμμετοχή 41.708,70 € 40%
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7.12.4 ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ

Στο ιδιόκτητο ακίνητο κατασκευάστηκε νέο μονώροφο κτίριο (εμβαδού 

128μ2) επεξεργασίας πέτρας για την παραγωγή προϊόντων για οικοδομική 

χρήση, το οποίο διαθέτει τους κατάλληλους βοηθητικούς χώρους σε ξεχωριστό 

οίκημα εφαπτόμενο στην κυρίως βιοτεχνία. Ο υπόλοιπος χώρος του οικοπέδου 

διαμορφώθηκε κατάλληλα για την αποθήκευση της πρώτης ύλης και την 

δημιουργία έκθεσης για το τελικό προϊόν. Η επένδυση επίσης, περιλαμβάνει τον 

εξοπλισμό του κτιρίου που προαναφέρθηκε, καθώς και τον μηχανολογικό 

εξοπλισμό παραγωγής, ο οποίος αποτελείται από 2 αυτόματους κόφτες, μια 

χειροκίνητη μηχανή λειάνσεως, μία ηλεκτροσυγκόλληση, ένα σκαπιτσαριστό 

μηχάνημα μαρμάρου.

7.12.5 ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΕΡΓΟΥ
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7.13.1 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ

Τίτλος: Βιοτεχνία παραδοσιακών προϊόντων 

Κωδικός: 05-13-00-02

Δράση στην οποία υπάγεται: Επενδύσεις παραγωγής ειδών διατροφής

(αρτοσκευάσματα, γλυκά, ζυμαρικά κ.λπ.)

Κωδικός: 05-13

Περιοχή έργου:Νομός Χανίων, Δήμος Βάμου, Δημοτικό Διαμέρισμα Βάμου

7.13.2 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΕΝΔΥΤΗ / ΤΕΛΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥ

Επωνυμία: ΒάμοςΑ.Ε.

Νομική μορφή: Α.Ε.

Ηλικία: □< 40ετών □> 40 ετών

Φύλο : □ Γυναίκα □ Άνδρας
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Ιδιότητα : Α.Ε.

7.13.3 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ

τΤ
Ποσό Ποσοστό %

Συνολικό κόστος 

Δημόσια Δαπάνη 

Κοινοτική Συμμετοχή 

(ΕΓΤΠΕ)

Εθνική Συμμετοχή 

Ιδια συμμετοχή

87.479,50 € 100%

52.487,70 € 60%

41.990.16 € 48%

10.497,54 € 12%

34.991,80 € 40%

7.13.4 ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ

Η επένδυση περιελάμβανε την μελέτη, αγορά μηχανολογικού και λοιπού 

εξοπλισμού για την βιοτεχνία παραδοσιακών ζυμαρικών (μηχανή παραγωγής 

ζυμαρικών, καλούπια ζυμαρικών, θάλαμος ξηραντήριο και ο εξοπλισμός του, 

μηχάνημα ηλεκτρικής ανύψωσης, μηχανή κοπής, δοσομετρική μηχανή με χοάνη

κ.λπ.).

7.13.5 ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ ΕΡΓΟΥ
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7.14.1 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ

Τίτλος: Μετεγκατάσταση-επέκταση βιοτεχνίας παραδοσιακών εδεσμάτων και 

γλυκών στο οικισμό Αγίου Γεωργίου Γραμβούσας Κισσάμου 

Κωδικός: 05-13-00-01

Δράση στην οποία υπάγεται: Επενδύσεις παραγωγής ειδών διατροφής

(αρτοσκευάσματα, γλυκά, ζυμαρικά κ.λπ.)

Κωδικός: 05-13

Περιοχή έργου: Νομός Χανίων, Δήμος Κισσάμου, Δημοτικό Διαμέρισμα 

Πλατάνου, Οικισμός Αγίου Γεωργίου

7.14.2 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΕΝΔΥΤΗ / ΤΕΛΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥ

Επωνυμία: Μαρεντάκη Φιλία 

Νομική μορφή: Φυσικό πρόσωπο

Ηλικία: ν< 40ετών □> 40 ετών

Φύλο : V Γυναίκα □ Άνδρας

Ιδιότητα : Φυσικό πρόσωπο

7.14.3 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ

Ρ  '· ·/. * 4 ’ -Κ** ’ Ί · ■, ■.·
·' . .· · , :

Ποσό
.

Ποσοστό %

Συνολικό κόστος 80.860,23 € 100%

Δημόσια Δαπάνη 48.516,14 € 60%

Κοινοτική Συμμετοχή 

(ΕΓΤΠΕ)
38.812,91 € 48%

Εθνική Συμμετοχή 9.703,23 € 12%

Ιδια συμμετοχή 32.344,09 € 40%
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7.14.4 ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ

Στο μισθωμένο κτίριο, συνολικού εμβαδού 150μ2, έγιναν εργασίες 

βελτίωσης και διαμόρφωσης εσωτερικών χώρων σύμφωνες με τις ανάγκες της 

βιοτεχνίας και τους όρους για την αλλαγή χρήσης του, σε βιοτεχνικό κτίριο, με 

ανάλογο εξοπλισμό. Όσον αφορά τον μηχανολογικό εξοπλισμό, για τις ανάγκες 

της επιχείρησης αγοράστηκαν: μηχανή, μήτρες, και ξηραντήριο ζυμαρικών, 

μηχανή κοπής χορταρικών, ταχυζυμωτήριο, σφολιατομηχανή, τραπέζι κοπής, 

κοπτικοί κύλινδροι, ταχυκαταψύκτης, φούρνος αερόθερμος και θάλαμος 

καταψύξεως.

7.14.5 ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΕΡΓΟΥ

7.15.1 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ

Τίτλος: Παραγωγή βιολογικού ελαιολάδου στο Βαφέ
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Κωδικός: 05-07-00-02α

Δράση στην οποία υπάγεται: Βιολογικές καλλιέργειες & προϊόντα από

βιολογική γεωργία

Κωδικός:

Περιοχή έργου:Νομός Χανίων, Δήμος 05-07Κρυονερίδας, Δημοτικό Διαμέρισμα 

Βαφέ

7.15.2 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΕΝΔΥΤΗ / ΤΕΛΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥ

Επωνυμία: ΒαφέςΑ.Ε.

Νομική μορφή: Α.Ε.

Ηλικία: □< 40ετών λ/> 40 ετών

Φύλο : □ Γυναίκα □ Άνδρας

Ιδιότητα : Α.Ε

7.15.3 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ

Ποσό Ποσοστό %

Συνολικό κόστος 51.907,11 € 100%

Δημόσια Δαπάνη 25.953,55 € 50%

Κοινοτική Συμμέτοχη
20.762,84 € 40%

(ΕΓΤΠΕ)
I

Εθνική Συμμετοχή 5.190,71 € 10%

Ιδια συμμετοχή 25.953,56 € 50%

7.15.4 ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ

Η οικολογική καλλιέργεια γίνεται σε έκταση 153,5 στρ. με υπάρχοντα 
φυσικά όρια απομόνωσης από τις γύρω περιοχές, με συμβατική καλλιέργεια. Οι
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ελαιώνες αυτοί έχουν παραχωρηθεί στην «Βαφές Α.Ε.» για 1 θετή χρήση και 
έχουν περιφραχθεί περιμετρικά, ώστε η βόσκηση σε αυτούς είναι ελεγχόμενη. Για 
την καλλιέργεια και τη συγκομιδή του ελαιοκάρπου, έχει αγορασθεί ο ανάλογος 
εξοπλισμός.

7.15.5 ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΕΡΓΟΥ

7.16.1 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ

Τίτλος: Φυσιολατρική και ιστορική διαδρομή Κρυονερίδας 

Κωδικός: 06-01-00-03

Δράση στην οποία υπάγεται: Αναπλάσεις, αξιοποιήσεις και ανάδειξη τοπίων,

περιβάλλοντος και χώρων

Κωδικός: 06-01

Περιοχή έργου: Νομός Χανίων, Δήμος Κρυονερίδας, Δημοτικό Διαμέρισμα Βαφέ
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7.16.2 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΕΝΔΥΤΗ / ΤΕΛΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥ

Επωνυμία: Δήμος Κρυονερίδας 

Νομική μορφή: OTA

Ηλικία: V< 40ετών □> 40 ετών

Φύλο : □ Γυναίκα V Άνδρας

Ιδιότητα : OTA

7.16.3 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ

Ποσό Ποσοστό %

Συνολικό κόστος 19.485,72 € 100%

Δημόσια Δαπάνη 15.588,58 € 80%

Κοινοτική Συμμετοχή 

(ΕΓΤΠΕ)
15.588,58 € 80%

Εθνική Συμμετοχή 3.897,14 € 20%

Ιδια συμμετοχή 3.897,14 € 20%
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7.16.4 ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ

Στην διαδρομή Βαφέ -  Σπήλαιο Κρυονερίδας, έγιναν εργασίες για την 

διαμόρφωση και ανάδειξη του μονοπατιού, του χώρου υποδοχής και του ίδιου 

του ιστορικού σπηλαίου της Κρυονερίδας.

7.16.5 ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ ΕΡΓΟΥ
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7.17.1 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ

Τίτλος: Σήμανση των μιτάτων για την ανάπτυξη του πράσινου μονοπατιού στη 

Θερισιανή μαδάρα και αποκατάσταση τουρισμού 

Κωδικός: 06-01-00-04

Δράση στην οποία υπάγεται: Αναπλάσεις, αξιοποιήσεις και ανάδειξη τοπίων,

περιβάλλοντος και χώρων

Κωδικός: 06-01

Περιοχή έργου: Νομός Χανίων, Δήμος Θερίσσου, Δημοτικό Διαμέρισμα 

Θερίσσου

7.17.2 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΕΝΔΥΤΗ / ΤΕΛΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥ

Επωνυμία: Δήμος Θερίσσου 

Νομική μορφή: OTA

Ηλικία: V< 40ετών □> 40 ετών

Φ ύλο: □ Γυναίκα ^/Άνδρας

Ιδιότητα : OTA

7.17.3 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ

Ποσό Ποσοστό %

Συνολικό κόστος
—  

23.000,38 € 100%

Δημόσια Δαπάνη 18.400,31 € 80%

Κοινοτική Συμμέτοχη 

(ΕΓΤΠΕ)
4.600,07 € 80%

Εθνική Συμμετοχή 4.600,07 € 20%

Ίδια συμμετοχή 4.600,07 € 20%
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7.17.4 ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ

Στην παρούσα επέμβαση έγιναν σήμανση και διαμόρφωση των 

μονοπατιών των μιτάτων στη Θερισιανή Μαδάρα, καθώς και η αποκατάσταση 

δύο μιτάτων. Βασικός στόχος της δράσης είναι η ενίσχυση της παραδοσιακής 

λειτουργίας των μιτάτων και της τοπικής κτηνοτροφίας, η δημιουργία κατάλληλης 

υποδομής για την προσέλκυση επισκεπτών και η ανάπτυξη της περιβαλλοντικής 

τους ευαισθησίας.

7.17.5 ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΕΡΓΟΥ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

LEADER 2 ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΧΑΝΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕ ΑΛΛΟΥΣ

ΝΟΜΟΥΣ

8.1 ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ / ΔΥΣΧΕΡΕΙΕΣ ΠΟΥ ΣΥΝΑΝΤΗΘΗΚΑΝ ΚΑΤΑ ΤΗΝ

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Γενικά το πρόγραμμα δεν παρουσίασε ιδιαίτερες δυσκολίες κατά την 

εφαρμογή του. Η ροή των χρηματοδοτήσεων, οι έλεγχοι των πληρωμών και η 

συνεργασία με τις αρμόδιες επιτροπές ελέγχου γινόταν με τρόπο άμεσο και 

αποτελεσματικό χωρίς ιδιαίτερα προβλήματα.

Στις δυσχέρειες που συναντήθηκαν θα μπορούσαμε να συμπεριλάβουμε 

την χρονοβόρα και πολύπλοκη διαδικασία της εξέτασης των ενστάσεων από δύο 

επιτροπές σε συνδυασμό με την μη ευελιξία του Δ.Σ που δημιούργησε 

καθυστερήσεις. Αυτό αποτέλεσε την αιτία που δεν προλάβαμε να 

αντικαταστήσουμε έργα που απεντάχθηκαν με άλλα στις συγκεκριμένες 

προθεσμίες.

Επίσης σε πολλά επενδυτικά σχέδια δεν υπήρχε άμεση ετοιμότητα 

υλοποίησης, ιδιαίτερα στις επενδύσεις των δήμων που συν της άλλης υπήρχε 

καθυστέρηση και στη διαδικασία δημοπράτησης και ανάθεσης.

8.2 ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΒΕΛΤΙΩΣΕΙΣ

Να δοθεί μεγαλύτερο χρονικό διάστημα από την τελική έγκριση 

υποψηφιότητας του επενδυτή (από επιτροπή αξιολόγησης, πρωτοβάθμια και 

δευτεροβάθμια επιτροπή ενστάσεων, αποδοχή από Δ.Σ. Ο.Τ.Δ.) έως την 

υποβολή των τελικών δικαιολογητικών και σχετική παράταση προθεσμίας σε 

περίπτωση που ο τελικός επενδυτής αδυνατεί να προσκομίσει τα απαραίτητα
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στοιχεία να εγκριθεί ο επόμενος της κατάταξης ούτως ώστε να μην μείνουν 

ασυμβατοποίητα ποσά.

Χρειάζεται επίσης η διεξαγωγή σεμιναρίων ενημέρωσης των 

ενδιαφερομένων η των υποψήφιων επιχειρηματιών. Τα σεμινάρια αυτά θα έχουν 

σκοπό την ενημέρωση των πολιτών από το αρχικό στάδιο (δηλαδή ακόμα και τι 

είναι ο αγροτουρισμός). Η διεξαγωγή των σεμιναρίων αυτών θα πρέπει να γίνεται 

σε τακτά χρονικά διαστήματα αλλά και σε κάθε δήμο ή περιοχή ξεχωριστά ώστε 

να προσέρχονται όσο το δυνατό περισσότεροι ενδιαφερόμενοι (αλλά και μη). Τα 

σεμινάρια αυτά είναι απαραίτητο να γίνονται σε κάθε περιοχή ξεχωριστά και αυτό 

γιατί έχει παρατηρηθεί ελλιπής ενημέρωση των πολιτών στις περιοχές 

εφαρμογής του προγράμματος.

8.3 ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΤΟΝ

ΤΟΥΡΙΣΜΟ

Για το σύνολο των οικονομιών της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, ο τουρισμός, 

συμπεριλαμβανόμενοί όλων των επιμέρους υποτομέων, είναι ένας από τους 

σημαντικότερους τομείς, ο οποίος έχει να επιδείξει έναν από τους ταχύτερους 

ρυθμούς ανάπτυξης. Στον τομέα αυτό αναλογεί ποσοστό 5,5% περίπου του ΑΕΠ 

της Κοινότητας, 8% της κατανάλωσης των νοικοκυριών, 4% του συνολικού 

εξωτερικού εμπορίου. Ο τουρισμός προσφέρει απασχόληση σε 7,5 εκατ. 

εργαζόμενους περίπου, πράγμα που αντιπροσωπεύει το 6% της συνολικής 

απασχόλησης. Αποτελεί μια σημαντική πηγή απασχόλησης, η οποία σε 

ορισμένες περιφέρειες παρουσιάζει ανοδικές τάσεις. Εντούτοις το σύνολο των 

ευρωπαϊκών τουριστικών δραστηριοτήτων αντιμετωπίζει μια σχετική συμπίεση 

της συνολικής ανάπτυξης του τομέα.

Η εξέλιξη αυτή μπορεί να ερμηνευτεί αφενός από την εμφάνιση μιας 

σχετικής τάσης κορεσμού ορισμένων τουριστικών περιφερειών και ιδίως, των 

παραδοσιακότερων τόπων προορισμού και αφετέρου, από την εξέλιξη της 

τουριστικής ζήτησης η οποία εκφράζεται με μια μεγαλύτερη διαφοροποίηση των 

δυνατοτήτων απασχόλησης κατά τη διάρκεια των διακοπών.
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Αυτές οι δυο τάσεις, ο σχετικός κορεσμός ορισμένων τουριστικών ζωνών και 

η μεγαλύτερη πρόσβαση στις δυνατότητες αναψυχής, έχουν ως αποτέλεσμα τη 

μεταβολή των παραγόντων που επηρεάζουν την τουριστική ζήτηση. Ό ι 

εναλλακτικές μορφές τουρισμού με κυρίαρχη αυτή του αγροτικού τουρισμού, 

γνωρίζουν μια γρήγορη ανάπτυξη και η τουριστική αγορά τρέχει να 

προσαρμοστεί στα νέα δεδομένα που επιβάλουν οι προτιμήσεις και διαθέσεις 

των σύγχρονων τουριστών.

Με τις εξελίξεις αυτές προσφέρονται αξιόλογες ευκαιρίες στις τουριστικές 

επιχειρήσεις των αγροτικών περιοχών. Η ικανότητα τους να αξιοποιήσουν τις 

ευκαιρίες αυτές, θα παίξει αποφασιστικό ρόλο για το μέλλον του τουρισμού στην 

Ευρώπη και για το σύνολο των οικονομιών της Κοινότητας. Οι επιχειρήσεις αυτές 

θα πρέπει να αποδείξουν ότι είναι σε θέση να ικανοποιήσουν ένα απαιτητικότερο 

καταναλωτή, που γνωρίζει τι ακριβώς θέλει και διαθέτει τα μέσα να επιλέξει αυτό 

που επιθυμεί.

Το ζητούμενο για τον αγρό τουρισμό είναι να βρει ένα ανεξάρτητο δρόμο 

ποιότητας και να μην αναζητεί διεξόδους σε κάθε δυσκολία ή να αντιγράφει τον 

<μαζικό τουρισμό>. Σίγουρα ο προϋπολογισμός δεν ήταν επαρκής για μία 

αναπτυξιακή δυναμική με θεαματικά αποτελέσματα. Όμως πιστεύουμε ότι 

ενισχύθηκαν αρκετές τοπικές πρωτοβουλίες με πολλές καινοτομίες για ποιοτικό 

αγροτουρισμό, για τυποποίηση αγροτικών παραδοσιακών προϊόντων, 

αξιοποιήθηκαν φυσικοί πόροι σε μεγαλύτερη έκταση από την υπάρχουσα, 

αξιοποιήθηκε ένα μικρό μέρος της πολιτιστικής μας κληρονομιάς, βελτιώθηκε το 

περιβάλλον και ο περιβάλλοντας χώρος.

Πολλές από τις επενδύσεις λειτουργούν επιδεικτικά ως πιλοτικές μονάδες 

στις περιοχές επένδυσης και σηματοδοτούν συγκεκριμένες κατευθύνσεις που 

μπορούν να υπάρξουν στις αγροτικές περιοχές. Η εκτίμησή μας είναι ότι με τη 

λειτουργία των μονάδων που χρηματοδοτήθηκαν από το πρόγραμμα, θα 

υπάρξουν πολλαπλασιαστικά οφέλη στον τουρισμό.

Επίσης, δημιουργήθηκαν αρκετές νέες θέσεις εργασίας που πιστεύουμε 

ότι θα ενισχύσουν την τοπική οικονομία. Ακόμη, αναπτύχθηκε μία ικανοποιητική 

συνεργασία με τους άλλους φορείς υλοποίησης του προγράμματος, ιδιαίτερα με 

την υπόλοιπη Κρήτη που βοήθησε την ομάδα και έθεσε τις βάσεις συνεργασίας
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για ένα μέλλον εποικοδομητικό, το οποίο θα βοηθήσει στην ανάπτυξη ολόκληρης 

της Κρήτης.

Συνοπτικά πιστεύουμε ότι το ποόνοαυυα πέτυνε :

■ Να ενθαρρύνει υποδειγματικές τοπικές πρωτοβουλίες αγροτικής 

ανάπτυξης,

■ Να στηρίξει καινό τόμους δράσεις και ενέργειες, οι οποίες 

αποκαλύπτουν τους νέους δρόμους που μπορεί να ακολουθήσει η 

τοπική ανάπτυξη.

Γενικά, η υλοποίηση του προγράμματος στην περιοχή της Δυτικής Κρήτης 

έδωσε το έναυσμα για να υπάρξει μία ευελιξία για τον σχεδίασμά και την 

εφαρμογή όλων των βασικών ευρωπαϊκών πολιτικών για την περιφερειακή 

ανάπτυξη, όπως είναι η ενίσχυση της απασχόλησης, η προστασία του 

περιβάλλοντος, η στήριξη των κοινωνικά μειονεκτικών ομάδων, η εφαρμογή 

πολιτικών ίσων ευκαιριών στην απασχόληση, η υποστήριξη νέων που ζουν στις 

ορεινές και μειονεκτικές περιοχές.

Αναλυτικότερα:Δημιουργούνται ολοένα και περισσότερα καταστήματα για 

την καλύτερη διαμονή των τουριστών και όχι μόνο. Αυτό σημαίνει ότι το 

ενδιαφέρον του επιχειρηματία βασίζεται στο ότι όταν έρθει ο τουρίστας να 

καλυφθεί και να είναι ευχαριστημένος. Να του παρέχεται ό,τι καλύτερο, να 

εντυπωσιαστεί. Για αυτό το λόγο ο κάθε επιχειρηματίας ρισκάρει και επενδύει 

χρήματα για χώρους και καταστήματα, γιατί το τελικό αποτέλεσμα είναι η 

τουριστική ανάπτυξη και η εξέλιξη αυτής. Αυτό συνεπάγεται ότι: δημιουργούνται 

νέες θέσεις εργασίας, αυξάνεται το εργατικό δυναμικό και το οικονομικό 

υπόβαθρο ανεβαίνει.

Η ποιότητα των καταστημάτων, των χωρών αναψυχής και διαμονής είναι 

αυτή που επιφέρει και την ανάλογη ποιότητα των τουριστών. Έχει σημασία για 

κάθε τουριστικό μέρος, ποιοι είναι οι τουρίστες και ποιο το επίτΐεδο τους. Η 

προβολή, η εικόνα και η διαφήμιση είναι αναγκαία για την προσέγγιση του
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κόσμου. Κάθε τόπος έχει τα δικά του προϊόντα, τα ήθη και έθιμα -  τις 

παραδόσεις. Όλα αυτά κάνουν γνωστό το νόμο σε όλο τον κόσμο. Ο τουρισμός 

πολλαπλασιάζεται και ολοένα και αυξάνεται. Οι επιπτώσεις είναι κυρίως θετικές 

με βασικό κριτήριο τον αλληλοσεβασμό την καλή διάθεση και την δημιουργία.

Συνοπτικά τα αποτελέσματα των μέτρων του προγράμματος μπορούν να 

αποτυπωθούν στον παρακάτω πίνακα :

Μέτρο 1 2 3 4 5 6

Αριθμός

επ ενδύσεω ν
7 - 21 6 6 21

Συνολικό  

κόστος (€)
646,225 - 1 ,493,601 663,294 548,816 614,787

Γ υναίκες 

δικαιούχοι
- - 4 1 1

Νέοι (έω ς 40 

ετών)
- - 7 1 1

—
_

Νέες

επιχειρήσεις
- - 21 - 2 -

Επιχειρήσεις

που

εκσυγχρονί

στηκαν

- - 6 4 -

Νέες θέσεις  

εργασίας
- - 26 36 26 -

Νέες θέσεις

εργασίας

γυναικείες

-
-

13 6 5

Εποχικές

θέσεις

εργασίας

-
-

29 1 8 -
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8.4 ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕ ΑΛΛΟΥΣ ΝΟΜΟΥΣ 

8.4.1 ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

ΜΕΤΡΟ 3: Αγροτουρισμός
Συνολικός Προϋπολογισμός: 2.438.738,07 €

Στο μέτρο αυτό έχουν ενταχθεί επενδυτικά σχέδια ιδιωτών που έχουν στόχο 
την αγροτουριστική ανάπτυξη της περιοχής. Οι δράσεις του μέτρου είναι:
1. Δημιουργία, εκσυγχρονισμός - επέκταση αγροτουριστικών καταλυμάτων. 
Κατασκευάζονται εννέα νέα καταλύματα και εκσυγχρονίζεται ένα
2. Δημιουργία τριών γραφείων εναλλακτικών μορφών τουρισμού 
(ανεμοπτερισμού, ορειβατικού κλπ τουρισμού)
3. Κέντρα εστίασης και αναψυχής. Δημιουργήθηκαν έξι νέες παραδοσιακές 
ταβέρνες - καφενεία, ενώ εκσυγχρονίστηκαν τέσσερα
4. Μουσεία αγροτικής - πολιτιστικής κληρονομιάς. Δημιουργήθηκαν δύο νέα 
μουσεία σε κομβικά σημεία της περιοχής
5. Έκδοση τουριστικού οδηγού για την προβολή της περιοχής

8.4.2 ΝΟΜΟΣ ΣΑΜΟΥ

ΜΕΤΡΟ 3: Αγροτουρισμός
Συνολικός Προϋπολογισμός: 1.067.734,3€

1. Δημιουργία, εκσυγχρονισμού , επέκταση αγροτουριστικών καταλυμάτων. 

Αναπαλαιώσεις και ανακατασκευές οικιών και μετατροπές σε ξενώνες, Κέντρο
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φιλοξενίας Επισκεπτών, Κέντρο Ελληνικού πολιτισμού, Δημιουργία 

ενοικιαζόμενων διαμερισμάτων.

2. Κέντρα εστίασης & αναψυχής. Παραδοσιακές Ταβέρνες

3. Μελέτες, έρευνες, καταγραφές. Δημιουργία Ντοκιμαντέρ γύρω από το Κρασί & 

την Ιστορία της Σάμου, Έρευνα - έκδοση Τόμου για τον Τοπικό Πολιτισμό & την 

Ιστορία της Αμπελοκαλλιέργειας στη Σάμο.

4. Προβολή, προώθηση, τουριστικά, συστήματα κράτησης δωματίων, 
Περίπτερα Τουρ.Πληροφοριών. Δημιουργία τηλεκέντρου

8.4.3 ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ

ΜΕΤΡΟ 3: Αγροτουρισμός

Συνολικός Προϋπολογισμός: 1.493.601,01 €

1. Δημιουργία, εκσυγχρονισμός, επέκταση αγροτουριστικών καταλυμάτων. 

Αναπαλαίωση διατηρητέων ή παραδοσιακών κτιρίων και μετατροπή σε 

καταλύματα. Ενοικιαζόμενα δωμάτια -  διαμερίσματα. 17 τουριστικά καταλύματα. 

Από αυτά τα 6 έχουν ανεγερθεί σε διατηρητέα κτίσματα, τα οποία αξιοποιήθηκαν 

κατά τρόπο παραδοσιακό και αποτελούν παράδειγμα για την ανάπτυξη του 

αγροτουρισμού της περιοχής τους. Από τα υπόλοιπα 11 άλλα έχουν εξαρχής 

οικοδομηθεί και άλλα βρίσκονται σε αναπαλαιωμένα κτίσματα με παρεμβάσεις 

παραδοσιακού χαρακτήρα.

2. Κέντρα εστίασης και αναψυχής (παραδοσιακές ταβέρνες, χώροι γευσιγνωσίας, 

αναψυκτήρια, χώροι αναψυχής). 4 χώροι εστίασης και αναψυχής
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Όπως έχουμε προαναφερθεί μετά τον 2 παγκόσμιο πόλεμο 

παρουσιάστηκε έντονο πρόβλημα μείωσης στον πληθυσμό της υπαίθρου με 

συνέπεια την μείωση της ανάπτυξης στις περιοχές αυτές. Τα αναπτυξιακά 

προγράμματα LEADER (LEADER 1, LEADER 2, LEADER +) είναι μια 

πρωτοβουλία της Ε.Ε μέρος των οποίων αφορούν την αγροτική και τουριστική 

ανάπτυξη, σε μια προσπάθεια διατήρησης των πληθυσμών της υπαίθρου.

Με το πρόγραμμα (LEADER 2) με το οποίο ασχοληθήκαμε είναι το μέσο 

το οποίο προωθεί την ενεργοποίηση του ενδογενούς δυναμικού, που αποτελεί 

σήμερα την βασική προϋπόθεση της ανάπτυξης μιας μικρής μειονεκτικής 

αγροτικής κοινότητας, έτσι ώστε να ενισχυθεί η προσπάθεια ανάκαμψης της και 

να βελτιωθεί η ποιότητα της ζωής των κατοίκων των περιοχών αυτών.

Τα μέτρα τα οποία αποτελεί το leader 2 όπως έχουμε προαναφερθεί είναι 

τα εξής:

■ Μέτρο Τ. Τεχνική στήριξη διαχείριση και οργάνωση του σχεδίου

■ Μέτρο 2: Επαγγελματική κατάρτιση

■ Μέτρο 3: Αγροτικός τουρισμός

■ Μέτρο 4: Μικρές επιχειρήσεις,βιοτεχνία,υπηρεσίες

■ Μέτρο 5: Αξιοποίηση και εμπορία της γεωργικής παραγωγής

■ Μέτρο 6: Διατήρηση και βελτίωση του περιβάλλοντος και του 

περιβάλλοντος χώρου

Από τα παραπάνω το πρόγραμμα leader 2 έβαλε τα θεμέλια για μια 

ουσιαστική ανάπτυξη στην χώρα μας συνεπώς και στις περιοχές εφαρμογής του 

Νομού Χανίων με τον οποίο ασχοληθήκαμε.

Θα μπορούσε βέβαια η ανάπτυξη (συνεπώς και το ποσοστό 

απορρόφησης του προγράμματος) να ήταν πιο έντονη, κάτω από κάποιες 

προϋποθέσεις, όπως:

■ Την καλύτερη ενημέρωση των υποψήφιων -  ενδιαφερομένων (και 

όχι μόνο).
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■ Τον καλύτερο συντονισμό, των φορέων ττου είναι υπεύθυνοι για την 

υλοποίηση του προγράμματος αλλά και των παρακείμενων φορέων 

(δημόσιες υπηρεσίες).

■ Να δοθεί μεγαλύτερο χρονικό διάστημα από την τελική έγκριση 

υποψηφιότητας του επενδυτή έως την υποβολή των τελικών 

δικαιολογητικών.

■ Και σχετική παράταση προθεσμίας σε περίπτωση που ο τελικός 

επενδυτής αδυνατεί να προσκομίσει τα απαραίτητα στοιχεία να 

εγκριθεί ο επόμενος της κατάταξης ούτως ώστε να έχουμε 

μεγαλύτερη απορρόφηση των ποσών.

Παρόλα αυτά με τις βάσεις που τέθηκαν από το πρόγραμμα αυτό και τα 

αλλά αναπτυξιακά προγράμματα, υπάρχει μια τάση συνεχής ανάπτυξη των 

περιοχών της υπαίθρου (βλέπε παρ. 8.3 ), ακόμα και από προσπάθειες που 

γίνονται χωρίς χρηματοδότηση αλλά με ιδίους πόρους.

Είναι γνωστό ότι τα περισσότερα αναπτυξιακά προγράμματα της 

ευρωπαϊκής ένωσης έχουν ημερομηνία λήξης (40 Κ.Π.Σ). Αυτό σημαίνει ότι είναι 

ευκαιρία για όσους θέλουν να βοηθηθούν στα πρώτα τους βήματα στον 

αγροτουριστικό τομέα. Θα ήταν λοιπόν ότι καλύτερο όλο και περισσότερα άτομα 

να έχουν αυτήν την ευκαιρία καθώς έτσι δημιουργείται μια βάση για σταθερή 

ανάπτυξη. Έτσι λοιπόν μετά το πέρας των προγραμμάτων αυτών αν όλα 

εξελιχθούν καλώς θα υπάρχει το υγιές περιβάλλον για κάθε είδους 

επιχειρηματική δραστηριότητα, (όπως είπαμε και πριν με ίδιους πόρους) με όσο 

το δυνατό μικρότερο ρίσκο.
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ΠΗΓΕΣ

1. ΒΙΒΛΙΑ
2. ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΕΣ

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

❖  Ασκέλη Στ.(2005), Επιχειρήστε Αγροτουριστικά, Κέρκυρα.

❖  Ανώνυμου. (1998) Ορεινές και Μειονεκτικές Περιοχές - 

Αγροτουρισμός, Έντυπο του Γεωτεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος.

❖  Ιακωβίδου Όλ.(2000 α), Αγροτικός Τουρισμός -  Αγροτουριστικό 

Προϊόν -  Κίνητρα για την Υλοποίηση Αγροτουριστικών Επενδύσεων, 

αδημοσίευτη διδακτορική διατρ.στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 

Θεσσαλονίκης.

❖  Ιακωβίδου Όλ.(2000 β) Ο Αγροτουρισμος στην Ελλάδα : ένας 

απολογισμός της αποκτηθείσας εμπειρίας, αδημοσίευτη διδακτορική 

διατρ. στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης.

❖  Ιακωβίδου Όλ.(2000 γ),Τουριστική Ανάπτυξη - Πολυεπιστημονικές 

προσεγγίσεις, αδημοσίευτη διδακτορική διατρ.στο Αριστοτέλειο 

Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης.

❖  Παπακωνσταντινίδης Λεω.(1993), Αγροτουρισμός -  Σταθμός στο 

δρόμο για την τοπική ανάπτυξη, Αθήνα - Δωρικός.

❖  Παρταλίδου Μ., Ιακωβίδου Ολ.,(2002), Η Ποιότητα ως προϋπόθεση 

Ανάπτυξης του Αγροτικού Τουρισμού, αδημοσίευτη διδακτορική διατρ. 

στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης.

❖  Παπαδάκη-Τζεδάκη Στ.,(1999), Ενδογενής τουριστική ανάπτυξη : 

διορθωμένη ή αποδιαρθωμένη τοπική ανάπτυξη, Αθήνα-Παπαζήσης.

❖  Σουλαδάκη Βα.,(2002), Ο αγροτουρισμός στην Κρήτη, Αθήνα.

❖  Τσάρτας Παρ.,(1991),Τουρισμός και αγροτική πολυδραστηριότητα, 

Αθήνα - Ε.Κ.Κ.Ε.

❖  Σφακιανάκης Μαν.,(2000), Εναλλακτικές μορφές τουρισμού,
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Αθήνα - Ελλην.

❖  Κοκκώσης Χάρ.,(2001 ), Βιώσιμη τουριστική ανάπτυξη και περιβάλλον, 

Αθήνα - Κριτική

ΟΔΗΓΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΩΝ ΚΑΤΑΛΟΓΩΝ ΤΟΥ ΙΝΤΕΡΝΕΤ

❖  (www.oadyk.gr) - Οργανισμός Ανάπτυξης Δυτικής Κρήτης 

Περιέχει: διάφορα αναπτυξιακά προγράμματα, φωτογραφίες έργων 

του προγράμματος leader 2, χρήσιμα αρχεία, νέα-ανακοινώσεις.

❖  ( w w w .Anher.gr) - Αναπτυξιακή Ηρακλείου

Περιέχει: Φωτογραφικό υλικό, προφίλ εταιρείας, χρήσιμοι σύνδεσμοι 

προγράμματα β' ΚΠΣ (Leader 2).

❖  (www.etas.gr) - Εταιρεία τοπικής ανάπτυξης Σάμου

Περιέχει: Διάφορα αναπτυξιακά προγράμματα (πληροφορίες έκτον 

οποίον περιλαμβάνονται και το πρόγραμμα leader 2).

❖  (www.crete-region.gr) - Γενική Γραμματεία Περιφέρειας Κρήτης 

Περιέχει:Υπηρεσίες περιφέρειας Κρήτης, πολιτιστικά, προγράμματα, 

τουρισμός.

❖  (www.chania.gr) - Περιέχει: αξιοθέατα, χρήσιμοι σύνδεσμοι, δήμοι 

νομού Χανίων, προγράμματα

ΣΗΜΕΙΩΣΗ:

Ε.Τ.Π.Α : Ευρωπαϊκό Ταμείο περιφερειακής Ανάπτυξης 

Ε.Γ.Τ.Π.Ε : Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Προσανατολισμού και Εγγυήσεων 

Ε.Κ.Τ : Ευρωπαϊκό Κοινοτικό Ταμείο 

Υ.Α.Α.Τ : Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Ε.Π.Α.Α.Α.Υ Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης -  

Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου 

Ο.Τ.Δ : Οργανισμός Τεχνικής Διαχείρισης 

Ε.Ο.Τ : Εθνικός Οργανισμός Τουρισμού

Ε.Ο.Μ.Μ.Ε : Ελληνικός Οργανισμός Μικρών και Μεσαίων Επιχειρήσεων
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Ο.Α.Ε.Δ : Οργανισμός Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού 

Ε.Γ.Σ : Ένωση Γεωργικού Συνεταιρισμού

Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε : Υπουργείο Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ LEADER 2 ΣΤΑ ΧΑΝΙΑ

ΚΡΗΤΗΣ

Επωνυμία: Οργανισμός Ανάπτυξης Δυτικής Κρήτης (Ο.Α.ΔΥ.Κ.)

Έδρα: Χανιά

Νομική Μορφή: Ν.Π.Ι.Δ.

Έτος σύστασης: 1979

Μετοχικό κεφάλαιο: 58.694 €

Διοικητικό Συμβούλιο Φορέα:

■
Ονοματεπώνυμο Ιδιότητα Φορέας που εκπροσωπεί

Καρούτζος Αθανάσιος Πρόεδρος Περιφέρεια Κρήτης

Κατσανεβάκης Γεώργιος Αντιπρόεδρος Νομαρχία Χανίων

Μπριστογιάννη Φωτεινή Μέλος ΥΠΕΘΟ

Σταματάκης Εμμανουήλ Μέλος Υπουργείο Γεωργίας

Μουντοκαλάκης

Θεόδωρος
Μέλος ΥΠΕΧΩΔΕ

Γ ιαννακάκης Αντώνιος Μέλος ΤΕΔΚ Ν. Χανίων

Πιταριδάκης Αντώνιος Μέλος ΤΕΕ Τμήμα Δυτικής Κρήτης
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Βολάνης Παναγιώτης Μέλος
Σωματείο Εργαζομένων 

Ο.Α.ΔΥ.Κ.

Φραδέλος Εμμανουήλ Μέλος Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο

Σττανουδάκης Ευάγγελος Μέλος
Εμποροβιομηχανικό

Επιμελητήριο

ΡΓγλης Στυλιανός Μέλος ΓΕΩ'ΓΕΕ

Πρωτοπαπαδάκης

Σπυρίδων
Μέλος Οικονομικό Επιμελητήριο

Προσωπικό Φορέα:

Αριθμός Ειδικότητες

Συνολικό

Τεχνολόγοι Μηχανολόγοι Μηχανικοί, 

Τεχνολόγοι Ηλεκτρολόγοι Μηχανικοί, 

Γεωγράφοι, Πολιτικοί Μηχανικοί, Τεχνολόγοι 

Πολιτικοί Μηχανικοί, Υδραυλικοί, Οδηγοί, 

Τοπογράφοι Μηχανικοί, Οικονομολόγοι,

προσωπικό
άτομα

Σχεδιαστές, Ηλεκτρολόγοι, Αρχιτέκτονες

Φορέα Μηχανικοί, Ηλεκτρονικοί, Χειριστές,

Ανειδίκευτοι Εργάτες, Εργοδηγοί, Τεχνίτες, 

Διοικητικοί Μ.Ε., Γεωπόνοι, Ηλεκτρολόγοι 

Μηχανικοί, Οικονομικοί, Γεωλόγοι, 

Μαθηματικοί, Υδρονόμοι, κ.α.

Προσωπικό 8 Διοικητικός (1), Προγραμματιστής Η/Υ-
που

άτομα
Αναλυτής (1), Πολιτικός Μηχανικός (1),

απασχολήθηκε Εργοδηγός-Σχεδιαστής (1), Γεωπόνος (1),
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στα πλαίσια Οικονομολόγος (2), Μηχανολόγος Μηχανικός

της LEADER II Τ.Ε. (1)
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